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Ευχαριστίες 

 
Η συγκεκριµένη ερευνητική εργασία έλαβε χώρα στα πλαίσια της φοίτησής µου 

στο Προπτυχιακό Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου 

Θεσσαλίας κατά το έτος  2015-2016. 

∆εν θα ήταν εφικτή η εκπόνησή της χωρίς την συνεισφορά των επιβλεπουσών 

καθηγητριών Ελένης Ανδρέου, καθηγήτριας παιδαγωγικής ψυχολογίας του Παιδαγωγι-

κού Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας, και Φωτεινής 

Μπονώτη, αναπληρώτριας καθηγήτριας της ψυχολογίας της ανάπτυξης του Παιδαγωγι-

κού Τµήµατος Προσχολικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστηµίου Θεσσαλίας. Οι γνώσεις 

τους και η άψογη συνεργασία που αναπτύχθηκε καθ’ όλη την διάρκεια της διεξαγωγής 

της εργασίας αποτέλεσαν πυξίδα της πορείας που χρειάστηκε να ακολουθηθεί.  

Η έρευνα δεν θα ήταν σε θέση να υλοποιηθεί χωρίς την προθυµία των εκπαιδευ-

τικών και των διευθυντών του 11ου και 33ου ∆ηµοτικού Σχολείου Τρικάλων καθώς και 

του ∆ηµοτικού Σχολείου Μεγαλοχωρίου Τρικάλων. Οι θερµές ευχαριστίες µου δεν θα 

µπορούσαν να παραληφθούν επίσης από τα ίδια τα παιδιά των προαναφερθέντων σχο-

λείων και των γονέων τους που εµπιστεύτηκαν το έργο  και συµµετείχαν στην έρευνα. 

Προσωπικοί µου δάσκαλοι υπήρξαν πάντοτε οι γονείς µου, Μάγδα και Θανάσης, 

κι ο αδερφός µου Βασίλης, οι οποίοι όχι µόνο συνέδραµαν στην έρευνα αλλά µε την 

ψυχολογική τους υποστήριξη παρείχαν ανεκτίµητης αξίας δύναµη και υποµονή. 

Καθηµερινή έµπνευση και καταφύγιο αποτέλεσαν οι καλές µου φίλες Ελένη, Α-

λίκη και Τζωρτζίνα, οι οποίες ήταν πραγµατικά εκεί για να προσφέρουν την αγάπη τους 

και την στήριξή τους. 
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Περίληψη 

Η παρούσα ερευνητική εργασία εστιάζει το ενδιαφέρον στην προσέγγιση του θέ-

µατος του σχολικού εκφοβισµού, το οποίο και κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος 

στην πραγµατικότητα όχι µόνο την σχολική αλλά και την κοινωνική εν γένει. Το ιδιαί-

τερο έγκειται στο γεγονός ότι η έρευνα στρέφει την µατιά της στα ίδια τα παιδιά ως πρω-

ταγωνιστές του φαινοµένου µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο. Αυτό σηµαίνει πως οι απόψεις 

των άµεσα ενδιαφεροµένων είναι όσο τίποτα πολύτιµες και αξίζει αφενός να προσεγγι-

στούν και αφετέρου να συγκριθούν µε τις απόψεις ερευνητών και µελετητών της συγκε-

κριµένης θεµατικής. Αυτός είναι και ο βασικός στόχος της εργασίας, δηλαδή η ανακά-

λυψη των αντιλήψεων των παιδιών σχετικά µε όλες τις πτυχές του σχολικού εκφοβισµού. 

Πόσο οικείο ή όχι είναι άραγε αυτό το φαινόµενο στα παιδιά; 

Πολύ περισσότερο, έχοντας ως έναυσµα το ήδη υπάρχον υλικό της έρευνας αφε-

νός των Sandra L. Bosacki, Zopito A. Marini and Andrew V. Dane και αφετέρου των E. 

Andreou & Fotini Bonoti, η επιθυµία να ανιχνευτεί η επαλήθευση ή µη των στερεοτυπι-

κών αντιλήψεων σχετικά µε το προφίλ των πρωταγωνιστών των σκηνών σχολικής θυµα-

τοποίησης τίθεται στο επίκεντρο της στοχοθεσίας της εργασίας. 

Προκειµένου να επιτευχθούν οι παραπάνω σκοποί χρησιµοποιήθηκε ως ερµηνευ-

τικό εργαλείο το παιδικό ιχνογράφηµα, η προσφορά του οποίου στο χώρο της ψυχολογίας 

και δε της ψυχανάλυσης φαίνεται να είναι αρκετά σηµαντική. Με τις παιδικές ιχνογρα-

φικές αναπαραστάσεις  επιτυγχάνεται η αφύπνιση του υποσυνειδησιακού κόσµου της 

παιδικής ενδόµυχης σκέψης και αντίληψης µέσω ενός δηµιουργικού και ευχάριστου για 

τα ίδια τα υποκείµενα τρόπου. 

Τέλος, πέραν του ότι η ερευνητική εργασία είναι σε θέση να αποτελέσει µέσο 

διεύρυνσης των πληροφοριών που αφορούν το θέµα του σχολικού εκφοβισµού, συνιστά 

και µια βιωµατική, άµεση και καταλυτικής σηµασίας µέθοδο ενηµέρωσης και ευαισθη-

τοποίησης όλων των αναµειχθέντων παραγόντων και κυρίως των ίδιων των παιδιών που 

αποτελούν και το επίκεντρο της µελέτης.  
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Εισαγωγή 

 
  Ο Marshall McLuhan, καναδός επικοινωνιολόγος, είχε υποστηρίξει πως «η βία, 

είτε φυσική είτε ψυχολογική, είναι µια αναζήτηση της ταυτότητας και του νοήµατος. Όσο 

λιγότερη ταυτότητα, τόσο µεγαλύτερη βία.» Είναι γνωστό πως ο ρόλος του σχολείου είναι 

διττός: η µεταφορά γνώσεων αφενός και η διάπλαση της προσωπικότητας αφετέρου. Στο 

σύνολό του ο σχολικός θεσµός είναι υπεύθυνος για την δηµιουργία της ταυτότητας που 

αναφέρει ο McLuhan. Σε συνεργασία και µε βασικό θεµέλιο την οικογένεια, οι εκπαιδευ-

τικοί αποπειρώνται να τελέσουν το ανθρωπιστικό και παιδαγωγικό έργο τους. Υπάρχουν, 

ωστόσο, στιγµές που η ταυτότητα λιγοστεύει. Τι φταίει για αυτό και πώς άραγε θα επι-

τευχθεί η µονιµότητα της µεγιστοποιηµένης ταυτότητας και της ανύπαρκτης βίας; 

 Η παρούσα ερευνητική εργασία επιχειρεί να προσεγγίσει το θέµα της σχολικής 

βίας και του σχολικού εκφοβισµού. Στο πρώτο θεωρητικό κοµµάτι , λοιπόν, αγγίζει θε-

µατικές ενότητες, όπως ο εννοιολογικός προσανατολισµός του σχολικού εκφοβισµού και 

οι ποικίλες µορφές που µπορεί να έχει. Στην συνέχεια, ακολουθεί η ανάλυση της πιθανής 

αιτιολογίας του φαινοµένου και οι παράγοντες οι οποίοι δύνανται να ασκήσουν ενισχυ-

τική επίδραση στην διαιώνισή του. Τέλος, η προσοχή εστιάζεται στις συνέπειες τις οποίες 

ενέχει και φυσικά στους τρόπους µε τους οποίους θα µπορούσε να εξαλείφθει από την 

σχολική πραγµατικότητα.  

Το δεύτερο τµήµα της εργασίας περιλαµβάνει το ερευνητικό κοµµάτι και την ε-

πεξεργασία των αποτελεσµάτων που αυτή επέφερε. Αφού υλοποιήθηκε το βιωµατικό και 

αµιγώς ερευνητικό µέρος της έρευνας µε την επίσκεψη σε σχολικές µονάδες, συλλέχθη-

καν τα ερευνητικά εργαλεία, δηλαδή τα παιδικά ιχνογραφήµατα, µέσω των οποίων συ-

γκεντρώθηκαν τα ερευνητικά αποτελέσµατα τα οποία και παρουσιάζονται στην εργασία. 

Τόσο µε την ποσοτική όσο και µε την ποιοτική επεξεργασία των δεδοµένων, σκοπός της 

έρευνας είναι η ανίχνευση των αντιλήψεων των ίδιων των παιδιών για την πραγµατικό-

τητα του σχολικού εκφοβισµού. Η βαθύτερη ιδέα  έγκειται στο να προστεθούν επιπλέον 

προσεγγίσεις του θέµατος µέσα από τις πληροφορίες της παιδικής οπτικής. Φυσικά ως 

στόχος τίθεται η γενικότερη ευαισθητοποίηση σχετικά µε το θέµα, αφού τα παιδιά κα-

λούµενα να συµµετέχουν στην έρευνα γίνονται δέκτες προβληµατισµού. 

 

 

Μια πρώτη εννοιολογική προσέγγιση 
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 Θα ήταν αντιλειτουργικό να ξεκινήσει κανείς µε την οριοθέτηση της έννοιας του 

εκφοβισµού, και πολύ περισσότερο του σχολικού εκφοβισµού, πριν κάνει λόγο στο ευ-

ρύτερο εννοιολογικό πλαίσιο. 

Πρόλογος της θεµατικής του σύγχρονου φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού 

δεν είναι παρά η έννοια της «προβληµατικής συµπεριφοράς» όπως θεωρείται η συµπερι-

φορά που αποκλίνει σηµαντικά από το συνηθισµένο. Το σηµείο, ωστόσο, που βρίσκεται 

το όριο όπου τελειώνει το συνηθισµένο ή φυσιολογικό και αρχίζει το παθολογικό ή προ-

βληµατικό δεν είναι σαφώς καθορισµένο. Υπάρχουν παράγοντες που διαφοροποιούν την 

κάθε περίπτωση όπως η ηλικία, το φύλο, ο κοινωνικοπολιτιστικός περίγυρος , ο τύπος 

και ο αριθµός των συµπτωµάτων ή συµπεριφορών, καθώς και η συχνότητα, η σοβαρό-

τητα και η διάρκειά τους. Οι προβληµατικές συµπεριφορές είναι ουσιαστικά τάσεις ή 

µορφές συµπεριφοράς, οι οποίες ενοχλούν τα ίδια τα παιδιά ή/και το περιβάλλον τους, 

προκαλώντας δυσάρεστα  συναισθήµατα. Παραδείγµατα τέτοιων µορφών είναι η υπερ-

δραστηριότητα, η αποκλίνουσα συµπεριφορά λόγω άγχους ή κατάθλιψης ή άλλων συ-

µπτωµάτων και φυσικά η επιθετικότητα. (Ε. Ανδρέου, Σηµειώσεις, 2012: σελ 6-7. 

 Εννοιολογικό συνώνυµο, ή σίγουρα τουλάχιστον συµπλήρωµα, αποτελεί ο εν-

νοιολογικός προσδιορισµός της επιθετικότητας. ∆εν είναι εύκολο να οριστεί το νόηµα 

αυτού του φάσµατος της ανθρώπινης συµπεριφοράς εξαιτίας κυρίως της γενικότητας και 

της αοριστίας που την διακρίνει καθώς και της έντονης εξάρτησής της από άλλους παρά-

γοντες. Τέτοιοι παράγοντες δύναται να είναι ο πολιτισµός, η κουλτούρα, οι προσωπικές 

στάσεις και ιδεολογίες καθώς και η διαφοροποιηµένη οπτική εξέταση του περιστατικού 

εκδήλωσης επιθετικότητας. Το γεγονός της δυσκολίας της αποτύπωσης του ορισµού της 

επιθετικότητας ενισχύεται επίσης από την άποψη και την κρίση του παρατηρητή, η οποία 

είναι άµεσα εξαρτώµενη από τον πολιτισµό από τον οποίο προέρχεται, το φύλο, το µορ-

φωτικό επίπεδο, τα βιώµατά του και άλλες συνθήκες που τον περικλείουν. 

  Ωστόσο, µε την αρωγή ποικίλων επιστηµονικών κλάδων έχει επιτευχθεί µια 

συµβατική ερµηνευτική προσέγγιση που συνδράµει στον εντοπισµό, την µελέτη και την 

αντιµετώπιση του φαινοµένου που αποκαλείται «επιθετικότητα». Στην διεθνή βιβλιογρα-

φία συναντώνται διάφοροι όροι που χρησιµοποιούνται για την απόδοση της έννοιας της 

επιθετικότητας, όπως σύγκρουση, βία, αποκλίνουσα συµπεριφορά, παραπτωµατική ή πα-

ραβατική συµπεριφορά, εκφοβισµός ή θυµατοποίηση. Κοινός στόχος όλων των εν λόγω 

όρων είναι η απόδοση της «επιθετικότητας» ως µια πτυχή της ανθρώπινης φύσης η οποία 

εκδηλώνεται µε ποικίλους τρόπους, όπως απειλές, πρόκληση σωµατικής βλάβης και ψυ-

χική καταπίεση του ατόµου. Πρόκειται, δηλαδή, για την συµπεριφορά εκείνη η οποία 
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χαρακτηρίζεται από την σκόπιµη πρόκληση κάποιας µορφής βλάβης σε άλλους, είτε σω-

µατικής είτε ψυχολογικής είτε υλικής. 

Κάποια από τα ονόµατα επιστηµόνων οι οποίοι εξέφρασαν την δικιά τους εκδοχή 

του ορισµού της επιθετικότητας είναι ο Becker, οι Moser & Kalton, ο Mitscherlich, ο 

Dollard, ο Doob, ο Miller, ο Mowrer, ο Sears και οι Parke & Slaby. Ο Becker αναφέρει 

ότι  «….ως επιθετικότητα ορίζονται τα εσωτερικά και εξωτερικά συµβάντα, τα οποία προ-

καλούν βλάβη στα αντικείµενα της επιθετικότητας». Σύµφωνα µε τους Moser & Kalton η 

επιθετικότητα πρόκειται για την διαρκή διάθεση του ατόµου να εµπλακεί σε πραγµατικές 

ή φανταστικές επιθετικές διαγωγές. Μάλιστα αυτή η επιθετικότητα είναι πιθανό να είναι 

κακοήθης, καταστροφική αλλά και καλοήθης, όπως η µαχητικότητα του ατόµου. Ο 

Mitscherlich τονίζει πως η επιθετικότητα συνιστά µια βασική δύναµη, έναν ορµικό εξο-

πλισµό που παθαίνει στην κοινωνική πραγµατικότητα τις πιο πολλές µεταβολές. Ο κλα-

σικός ορισµός των Dollard, ο Doob, ο Miller και Mowrer  θέλει την επιθετική συµπερι-

φορά να γίνεται µε σκοπό να θίξει, να προκαλέσει βλάβη ή να τραυµατίσει το άτοµο στο 

οποίο απευθύνεται. Αντίθετα, οι Parke & Slaby κάνουν λόγο για τον ρόλο των επιπτώ-

σεων, οι οποίες είναι αρνητικές για το θύµα, ως κριτήριο ορισµού της επιθετικότητας. 

(Ελένη ∆. Τρίγκα-Μερτίκα,  2011: σελ 18).  

Πιο συγκεκριµένα, κατά την διαδικασία και την διάρκεια απόπειρας της διασα-

φήνισης του ορισµού της επιθετικότητας, δηµιουργήθηκαν διαφορετικές προσεγγίσεις 

από διαφορετικούς κάθε φορά θεωρητικούς ανάλογα µε την εστίαση κάθε περίπτωσης. 

Έτσι υφίσταται η ψυχαναλυτική κατεύθυνση και η εθολογία των οποίων οι υπο-

στηρικτές δέχονται την επιθετικότητα ως ένα ένστικτο εγγενές µε την ανθρώπινη φύση. 

Ο οργανισµός παράγει επιθετική ενέργεια η οποία συσσωρεύεται  και στην συνέχεια ε-

κτονώνεται µε επιθετικές πράξεις. Η επιθετικότητα δεν είναι παρά ένας βιολογικός πα-

ράγοντας συνδεδεµένος µε την σεξουαλικότητα και το ένστικτο της επιβίωσης και της 

αυτοσυντήρησης και η εκδήλωσή της εν τέλει είναι αναπόφευκτη. Η προσέγγιση αυτή 

υιοθετεί τις αρχές της ψυχαναλυτικής θεωρίας του µεγάλου ψυχολόγου Sigmud Freud. 

Σύµφωνα µε την φροϋδική θεωρία υφίστανται δύο βασικές και αντίρροπες ορµές/ ένστι-

κτα που συνθέτουν την ανθρώπινη ψυχική υπόσταση: η σεξουαλική ορµή (παρόρµηση) 

και η ορµή της επιθετικότητας (το ένστικτο του θανάτου).  Όπως έχει εξηγήσει κι ο ίδιος 

Freud, «η σεξουαλικότητα και η αυτοσυντήρηση είναι δύο δυνάµεις που εξουσιάζουν τον 

άνθρωπο». (Έριχ Φροµ, 1977: σελ 41). Ο Φρόυντ υπογραµµίζει ότι το ένστικτο της επι-

θετικότητας (θανάτου) παρεµποδίζει την λειτουργία της αρχής της ηδονής αφού παρεµ-

βάλει µε «τελικό  σκοπό να οδηγήσει οτιδήποτε ζει σε µη οργανική κατάσταση.» (Antony 
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Storr,2006: σελ76-78).  Συγκεκριµένα, το ένστικτο του θανάτου στρέφεται ενάντια στον 

ίδιο τον οργανισµό, κι αποτελεί έτσι µια αυτοκαταστροφική ορµή, ή κατευθύνεται προς 

τα έξω και στην περίπτωση αυτή τείνει να καταστρέφει τους άλλους. (Έριχ Φροµ, 1977: 

σελ 41).      

Μια άλλη κατεύθυνση είναι η συµπεριφοριστική (θεωρία κοινωνικής µάθησης) 

σύµφωνα µε την οποία οι συµπεριφορές επιθετικότητας αποτελούν µια ειδική κατηγορία 

κοινωνικής συµπεριφοράς τουτ’ έστιν ότι είναι αποτέλεσµα µάθησης. Σε αυτήν την πε-

ρίπτωση, ακολουθώντας τις αρχές του Bandura  και του Vygotsky, δίνεται βαρύτητα 

στους κοινωνικούς παράγοντες και στα πρότυπα του κοινωνικού περίγυρου. ∆ηλαδή, η 

επιθετικότητα θεωρείται αποτέλεσµα των κοινωνικών παρεµβάσεων. 

Η εννοιολογική προσέγγιση της έννοιας της επιθετικότητας συµπληρώνεται µε 

την αναφορά στην τριµελή κατηγοριοποίησή της: παρορµητική, συντελεστική και ε-

χθρική. Ως παρορµητική λογίζεται η επιθετικότητα αψιθυµικής µορφής η οποία δεν έχει 

συγκεκριµένο στόχο, δεν υπάρχει σε αυτήν σκοπιµότητα από την µεριά του δράστη να 

βλάψει το θύµα και δεν έχει συχνότητα. Όσον αφορά την συντελεστική, αυτή αναφέρεται 

σε επιθετικές πράξεις, που όµως δεν αποσκοπούν στην ολοκλήρωση επιθετικών στόχων 

αλλά αποσκοπούν στην απόκτηση ή διατήρηση κάποιου αντικειµένου ή στην εξασφά-

λιση κάποιου δικαιώµατος π.χ. όταν ένα µικρό παιδί χτυπά κάποιο άλλο προκειµένου να 

διεκδικήσει ένα παιχνίδι ή η επιβολή τιµωρίας στα παιδιά από τους γονείς ως µέσο, προ-

κειµένου να επιτύχουν κάποιους παιδαγωγικούς στόχους. Τέλος, η εχθρική είναι η κατη-

γορία, η οποία εµπεριέχει την εσκεµµένη πρόθεση του ατόµου να βλάψει κάποιο άλλο 

άτοµο συνήθως λόγω της επιθυµίας αποκατάστασης του αυτοσυναισθήµατος του επιτε-

θέντος, το οποίο για κάποιο λόγο πληγώθηκε. 

 Όσες περισσότερες πληροφορίες παρέχονται σχετικά µε το θεωρητικό υπόβαθρο 

της έννοιας της επιθετικότητας τόσο πιο σφαιρική αλλά και εις βάθος θα είναι η µελέτη 

του φαινοµένου της σχολικής βίας ή εκφοβισµού ή θυµατοποίησης. Ουσιαστικά ο σχο-

λικός εκφοβισµός είναι ένα παρακλάδι της έννοιας- οµπρέλας της επιθετικότητας. Πρό-

κειται για ένα είδος «προβληµατικής συµπεριφοράς» και µια µορφή επιθετικότητας. 

 

Ο σχολικός εκφοβισµός και οι µορφές του 

 

 Όπως προαναφέρθηκε, ο σχολικός εκφοβισµός δεν είναι παρά µια µορφή επιθε-

τικότητας και ένα είδος «προβληµατικής συµπεριφοράς». Το βασικό χαρακτηριστικό που 
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σχετίζεται µε την αποµόνωση του σχολικού εκφοβισµού και την εξέτασή του ως µια ι-

σχυρή µεµονωµένη κατηγορία επιθετικότητας είναι το πλαίσιο στο οποίο αναφέρεται, 

δηλαδή το σχολικό περιβάλλον και οι παράγοντες που αυτό περιλαµβάνει. Η έννοια του 

σχολικού εκφοβισµού είναι ένα κράµα αφενός των στοιχείων της ευρύτερης εννοιολογι-

κής παλέτας της επιθετικότητας και της αποκλίνουσας συµπεριφοράς εξαιτίας αυτής και 

αφετέρου των υποστοιχείων και µορφών που προκύπτουν λόγω του σχολικού πλαισίου 

του. 

 Ήταν ο Olweus (1978,1984) ο πρώτος που εισήγαγε στην ∆ιεθνή επιστηµονική 

ορολογία τον όρο «bullying» προκειµένου να περιγράψει τις διαδικασίες εκφοβισµού, 

παρενόχλησης και συστηµατικής θυµατοποίησης παιδιών και εφήβων από τους συνοµή-

λικους τους. Ο ίδιος ο  Olweus υπογραµµίζει την έννοια της επανάληψης  των ενεργειών 

θυµατοποίησης µε σταθερή συχνότητα και  µεθόδευση προς πιο αδύναµους λέγοντας χα-

ρακτηριστικά ότι « δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί (ο όρος), όταν δύο άτοµα ίσης δύναµης 

(σωµατικής ή ψυχικής) απλά φιλονικούν ή εµπλέκονται σε συνεχή διαµάχη». (Ε. Ανδρέου, 

2012). Παρόλο, λοιπόν, που ο σχολικός εκφοβισµός ανήκει στο ευρύτερο φάσµα των 

µορφών της βίας/επιθετικότητας, ο ορισµός του διευκρινίζεται ως «η επιβολή της βούλη-

σης ενός µέρους της εκπαιδευτικής διαδικασίας σε κάποιο άλλο και η πρόκληση ζηµιάς ή 

βλάβης» Olweus (1978,1984)  και πιο συγκεκριµένα η βία που ασκείται από και σε βάρος 

µαθητών όλων των σχολικών βαθµίδων. Ο Roberts ορίζει τον σχολικό εκφοβισµό ως ένα 

συνδυασµό λεκτικών και σωµατικών επιθέσεων και κακοποιήσεων, που απευθύνονται 

από έναν δράστη-θύτη («εκφοβιστή») σε ένα στόχο (το θύµα).  Από την άλλη, οι Smith 

& Sharp τονίζουν πως ο σχολικός εκφοβισµός πρόκειται για µία συµπεριφορά η οποία 

συνιστά συστηµατική κατάχρηση εξουσίας και υποδηλώνει µια επιθυµία για εκφοβισµό 

και κυριαρχία. Παρόµοιες τοποθετήσεις έχουν εκφράσει και οι Smith, Schneider, Smith 

και Ananiadou. Εν ολίγοις, ο σχολικός εκφοβισµός είναι η επιθετικότητα που εµφανίζε-

ται από και προς  παιδιά και εφήβους. 

     Προχωρώντας στην κατηγοριοποίηση της σχολικής βίας και εκφοβισµού, λόγος γίνε-

ται για δύο βασικές κατηγορίες: την άµεση και την έµµεση βία/εκφοβισµό. Η άµεση 

είναι αυτή που περιλαµβάνει πράξεις φυσικής ή λεκτικής βίας ενώ η έµµεση πράξεις και 

συµπεριφορές κοινωνικού αποκλεισµού και συκοφαντίας. Πέρα από αυτές τις γενικότε-

ρες οµαδοποιήσεις, υφίστανται οι ποικίλες µορφές σχολικής βίας οι οποίες δύνανται να 

παρατηρηθούν.  

Η φυσική/σωµατική βία αποτελεί την πιο απτή µορφή η οποία περιλαµβάνει 

σπρωξίµατα, χτυπήµατα, κλωτσιές, τραβήγµατα µαλλιών, γροθιές, δαγκώµατα, κλοπή ή 
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καταστροφή περιουσίας/ προσωπικών αντικειµένων, απειλή µε χρήση όπλου ή άλλου 

αιχµηρού αντικειµένου, εξαναγκασµούς σε αντικοινωνικές συµπεριφορές, εκβιασµούς 

και άλλου παρόµοιου είδους τραµπουκισµούς που όπως έχει τονιστεί έχουν ως βασικό 

γνώρισµα την επανάληψη, την συχνότητα και την µεθόδευση.  

Η λεκτική βία εκφράζεται κυρίως µε βρισιές, προσβολές, επανειληµµένα πειράγ-

µατα, κοροϊδίες, ρατσιστικά σχόλια και διάδοση ψεύτικων φηµών , τα οποία µπορεί να 

ξεκινήσουν µε αθώα ίσως διάθεση αλλά σίγουρα θα καταλήξουν µε αρνητική σκοπιµό-

τητα. 

Ο κοινωνικός αποκλεισµός και η ψυχολογική συναισθηµατική βία είναι µια 

άλλη µορφή ιδιαίτερα λεπτή και θλιβερή. Συµπεριφορές και πράξεις αποµόνωσης του 

παιδιού- στόχου από τους µαθητές, ο αποκλεισµός του από δραστηριότητες, η αδιαφορία 

και η περιφρόνηση είναι κάποιες από τις συµπεριφοριστικές τάσεις που χαρακτηρίζουν 

αυτήν την κατηγορία. 

Η ρατσιστική βία είναι µια άλλη µορφή που ολοένα και περισσότερο καταλαµ-

βάνει έδαφος. Φαίνεται πως τα παιδιά, παρά το γεγονός των πολυπολιτισµικών κοινω-

νιών, αντί να καλλιεργήσουν την ευαισθητοποιηµένη πτυχή της ανθρώπινης φύσης τους, 

υιοθετούν συµπεριφορές µε ρατσιστικό περιεχόµενο ή υπονοούµενο, µε αφορµή κάποιο 

ατοµικό ή κοινωνικό χαρακτηριστικό του παιδιού ή της οµάδας στόχου (πχ. Φυλή, θρή-

σκευµα, σεξουαλικός προσανατολισµός). ∆υστυχώς, αυτή η έξαρση τέτοιων περιστατι-

κών ρατσιστικής βίας στα σχολεία αντικατοπτρίζει ευρύτερες κοινωνικό- πολιτικές δια-

στάσεις. 

Σειρά στην λίστα των µορφών σχολικής βίας έχει η σεξουαλικού τύπου εκφοβι-

στική συµπεριφορά, βία ή σεξουαλική παρενόχληση της οποίας εκδηλώσεις είναι ο-

ποιαδήποτε συµπεριφορά σεξουαλικού περιεχόµενου (πχ οπτική, λεκτική ή χειρονοµία) 

που είναι ακατάλληλη και ανεπιθύµητη.  

Άµεσα συνδεδεµένο µε την προηγούµενη µορφή είναι το είδος ηλεκτρονικού εκ-

φοβισµού που είναι πλέον διαδεδοµένο στην σύγχρονη εποχή. Γνωστό ως cyberbullying, 

περιλαµβάνει την παρενόχληση του «θύµατος» µε την χρήση ηλεκτρονικών µέσων, όπως 

το διαδίκτυο, το κινητό τηλέφωνο, το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, τα µέσα κοινωνικής δι-

κτύωσης και άλλα, αποτελώντας απόδειξη ότι συχνά η θυµατοποίηση µεταξύ παιδιών 

ξεπερνά και τα όρια της σχολικής κοινότητας.   
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Θέση ισχύος, θέση κατωτερότητας ή … θέση απάθειας; 

 
 Όταν µελετάται η διαδικασία του σχολικού εκφοβισµού και της σχολικής βίας, ο 

ερευνητής στρέφει την προσοχή του στην παρατήρηση και αναζήτηση των «ηρώων- πρω-

ταγωνιστών», αυτών που ανεβάζουν την εκφοβιστική παράσταση τελοσπάντων. Στην πραγ-

µατικότητα δεν υπάρχει ένας ή δύο που έχουν έναν κάποιο ρόλο αλλά είναι πολύ περισσό-

τεροι οι έχοντες µερίδιο ευθύνης. Πιο συγκεκριµένα, υφίστανται πέντε τίτλοι των συσχετι-

σθέντων σε µια σκηνή εκφοβισµού παραγόντων: ο δράστης/θύτης, το θύµα, ο υπερασπιστής 

των θυµάτων, ο παρατηρητής και ο µη συµµετέχων. Αν ζουµάρει κανείς τον φακό σε καθένα 

από τα προφίλ αυτών των παραγόντων, θα διαπιστώσει πως καθένας έχει και µια ιστορία, 

ένα κίνητρο, έναν λόγο ή κανένα λόγο για να κάνει ό,τι κάνει (ή ό,τι παθαίνει). 

 Ο δράστης συνήθως είναι ένα άτοµο που χαρακτηρίζεται από προβλήµατα αντι-

κοινωνικής συµπεριφοράς και τα στοιχεία επιθετικότητάς του είναι ιδιαίτερα αυξηµένα. Το 

στοιχείο µειωµένου αυτοελέγχου του δεν αναιρεί την υψηλή κοινωνική νοηµοσύνη που συ-

χνά τον διακατέχει, δηλαδή την ικανότητα ενός ατόµου να αναλύει και να ερµηνεύει σωστά 

την κοινωνική συµπεριφορά των άλλων και να αναγνωρίζει τα δικά του κοινωνικά κίνητρα 

και τις γνωστικές παγίδες. Έτσι έχει την δυνατότητα να επιλέγει τις µορφές συµπεριφοράς 

που θα τον βοηθήσουν να πετύχει τους κοινωνικούς στόχους που επιθυµεί. Ανεπτυγµένη 

είναι και θεωρία του νου σε αυτά τα άτοµα και λέγοντας «θεωρία του νου» νοείται η ικανό-

τητα να αποδίδει το άτοµο την νοητική κατάσταση του εαυτού του και των άλλων και ταυ-

τόχρονα να χρησιµοποιεί αυτές τις νοητικές καταστάσεις µε στόχο να ερµηνεύει συµπερι-

φορές. Κατακτάται νωρίς στην νηπιακή ηλικία και συνεισφέρει στον διυποκειµενικό συντο-

νισµό και στην συνδιαλλαγή µε άλλους επηρεάζοντας κάθε πτυχή της κοινωνικής συµπερι-

φοράς. Ωστόσο, αυτά τα χαρακτηριστικά της προσωπικότητας των παιδιών- θύτες επισκιά-

ζονται από τα έντονα στοιχεία µακιαβελισµού και ναρκισσισµού. Ο όρος «µακιαβελισµός» 

παραπέµπει στον N. Machiavelli ο οποίος δίδασκε την άσκηση της πολιτικής εξουσίας χωρίς 

ηθικούς φραγµούς, την δεξιότεχνη χειραγώγηση χωρίς συναισθηµατισµούς όπου κυρίαρχο 

στοιχείο είναι η πεποίθηση ότι η επίτευξη ενός σηµαντικού στόχου προϋποθέτει την επιδέξια 

χρησιµοποίηση ή ακόµα και την συστηµατική εκµετάλλευση των άλλων. Όσον αφορά τα 

στοιχεία της ναρκισσιστικής διαταραχής, κάποια από αυτά είναι η αίσθηση του µεγαλείου, 

η απορρόφηση από φαντασιώσεις µεγάλης επιτυχίας και εξουσίας, η εντύπωση της εξαιρε-

τικότητας και της µοναδικότητας, η πολύ µεγάλη ανάγκη θαυµασµού, η πεποίθηση πως όλα 

ευθύνονται από αυτό, η τάση εκµετάλλευσης των άλλων στις διαπροσωπικές σχέσεις, η α-
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πουσία ενσυναίσθησης, η  υπερβολική ζήλια και η υπεροπτική συµπεριφορά. (Ελένη Αν-

δρέου, 2011). Συνεχίζοντας µε τα στοιχεία της προσωπικότητας των δραστών, υφίστανται 

σε αυτά αυξηµένη ικανότητα διάκρισης στοιχείων της εξωτερικής πραγµατικότητας και του 

συνόλου των νοητικών καταστάσεων πράγµα τους επιτρέπει να κάνουν εύκολα φίλους. Σύµ-

φωνα µε µελέτες, χαρακτηρίζονται από ελλείµµατα στην ψυχοκοινωνική λειτουργικότητα, 

δηλαδή χαµηλή αυτοεκτίµηση, παρορµητικότητα, αντικοινωνικότητα. Είναι ευφυή και γοη-

τευτικά άτοµα και επιλέγουν θύµατα γεµάτα ζωντάνια και ενέργεια. Είναι κοινωνικά πιο 

«έξυπνοι» όταν χρησιµοποιούν λεκτικές και έµµεσες επιθέσεις ενώ γνωστικά κατώτεροι ό-

ταν πρόκειται για σωµατική βία. Επιπλέον, έχει παρατηρηθεί µια γκάµα παιδιών-δραστών 

τα οποία είναι περισσότερο αποµονωµένα µε συµπτώµατα κατάθλιψης χωρίς κοινωνική 

ευαισθησία και µειωµένη ικανότητα συνεργασίας. Τα διακρίνει υψηλός βαθµός εξωπροσω-

πικού ελέγχου ενώ συχνά µειωµένη σχολική επίδοση και ακαδηµαϊκή αυτορρύθµιση. Ενώ 

τα αγόρια θύτες φαίνεται να προτιµούν την σωµατική βία, κοινά χαρακτηριστικά των θυτών 

ανεξάρτητα µε το φύλο είναι η απέχθεια για το σχολείο, η οξυθυµία, η συναισθηµατική 

ανεπάρκεια, η κατωτερότητα και η ανασφάλεια. Τέλος, η απολυταρχική προσωπικότητα 

είναι αυτή που συνδέεται πιο πολύ µε τα παιδιά/θύτες. Η αδιαφορία, η εµµονή να ελέγχουν 

τους άλλους, η ανικανότητα να δηµιουργήσουν και να διατηρήσουν σχέσεις οικειότητας, η 

µεγάλη ευκολία να υπακούουν σε διαταγές αυθεντίας και η αντίληψη του εαυτού τους ως 

καταπληκτικά άτοµα, συµπονετικά, ευγενή και απρόσβλητα είναι τα βασικά γνωρίσµατα 

µιας απολυταρχικής προσωπικότητας. Αξίζει να προστεθεί το γεγονός πως η συνολική προ-

σωπικότητα και συµπεριφορά των θυτών συνδέεται µε τις εµπειρίες ανασφαλούς προσκόλ-

λησης κατά την βρεφική ηλικία, γονεϊκές πρακτικές βίας, εµπειρίες παραµέλησης και κακο-

ποίησης, συγκρουσιακές ενδοοικογενειακές καταστάσεις και γενικότερα οικογενειακά προ-

βλήµατα( ναρκωτικά, αλκοολισµός) (Ελένη Ανδρέου, 2011) 

 Προχωρώντας στο συµπεριφοριστικό προφίλ των παιδιών- θυµάτων, αυτά πα-

ρουσιάζονται εν γένει ως άτοµα που δεν είναι ιδιαίτερα ελκυστικά, είναι αδύναµα, παθητικά, 

αξιολύπητα και µε αυτά τα γνωρίσµατά τους προκαλούν µια υποσυνείδητη τάση των άλλων 

να θυµώνουν µαζί τους για αυτήν την παθητικότητά τους. Νιώθουν µοναξιά και χαµηλή 

αυτοεκτίµηση, κλαίνε εύκολα και είναι αγχώδη. Χαρακτηρίζονται από την τάση να υποχω-

ρούν και να εγκαταλείπουν τις διεξόδους για σωτηρία, άµυνα, αυτό-υποστήριξη και δικαιώ-

µατα. Είναι υπερευαίσθητα άτοµα  και ανασφαλή, ενδοτικά και εσωστρεφή που δεν τα κα-

ταφέρνουν στην αυτοεπιβεβαίωση και στην αντεκδίκηση. Στερούνται βασικές κοινωνικές 

δεξιότητες όπως το χιούµορ, η συνεργατικότητα, η ικανότητα ανάπτυξης και διατήρησης 

φιλικών σχέσεων. Όντας µόνα/αποµονωµένα άτοµα, προσπαθούν να αποφεύγουν τα µέρη  
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ειδικά µε πολλά άτοµα, είναι σωµατικά αδύναµα και συχνά ξεχωρίζουν ίσως από κάποιο 

εµφανές εξωτερικό χαρακτηριστικό τους. Άλλα πάλι θύµατα «προκαλούν» από µόνα τους, 

µονοπωλούν την προσοχή, επιδεικνύονται, επιδιώκουν καταστάσεις ανταγωνισµού και συ-

γκρούσεων ή χαρακτηρίζονται ακόµη από µαζοχιστική υποµονή. Κάποιες φορές τα ίδια τα 

θύµατα είναι αυτά που επιδιώκουν την συναναστροφή και την παρέα µε τους θύτες τους ή 

δικτυώνονται µε άλλα θύµατα. Τους διακατέχει χαµηλή κοινωνική νοηµοσύνη αλλά παράλ-

ληλα κοινωνικές δεξιότητας που δηµιουργούν ζήλια.  ∆εν φαίνεται να έχουν τόσο ανεπτυγ-

µένη τη θεωρία του νου ενώ συµπτώµατα κατάθλιψης, ανασφάλεια, άγχους και µοναξιάς 

είναι κυρίαρχα στην ατοµικότητά τους στην οποία καλλιεργείται συνεχώς η «µαθηµένη α-

δυναµία», δηλαδή η κατάσταση κατά την οποία αναπτύσσεται το αίσθηµα ότι κάποιος είναι 

αβοήθητος και δεν µπορεί να κάνει τίποτα προκειµένου να αντιµετωπίσει τα δυσάρεστα 

συµβάντα. ∆εν οφείλεται σε ελαττωµατικά κίνητρα ή λανθασµένες προσδοκίες αλλά σε α-

δυναµία του ατόµου να εγκαταλείψει τις σκέψεις για την προηγούµενη αποτυχία.  

  Σχετικά µε τους υπερασπιστές των θυµάτων, τα κορίτσια δείχνουν να γίνονται πιο 

εύκολα υποστηρικτές συγκριτικά µε τα αγόρια κι αυτό δικαιολογείται αφενός χάρη στην 

ανεπτυγµένη ενσυναίσθηση και αφετέρου επειδή τα αγόρια χρησιµοποιούν την επιθετικό-

τητα ως έναν νόµιµο τρόπο απόκτησης της εξουσίας. Γενικά, ωστόσο, και οι µεν και οι δε 

δύσκολα θα λάβουν τον ρόλο τους υποστηριχτή. Επίσης, όσο µεγαλύτερα είναι τα παιδιά 

τόσο ενισχύεται η δυσκολία υπεράσπισης ίσως λόγω της αύξησης της καχυποψίας και του 

κυνισµού. Προκειµένου να δικαιολογήσουν τον ρόλο τους ως υποστηρικτές, χαρακτηρίζο-

νται από µεγάλο βαθµό ενσυναίσθησης, δεν συνηθίζουν να περιφρονούν τα θύµατα ούτε να 

θαυµάζουν τον δράστη, δεν χρησιµοποιούν επιθετικούς τρόπους παρέµβασης και σπάνια 

παρουσιάζουν προβλήµατα προσαρµογής. Είναι δηµοφιλή άτοµα, διαθέτουν δεξιότητες δια-

πραγµάτευσης και χαρακτηριστικά προ- κοινωνικής συµπεριφοράς, λειτουργούν µέσω της 

επεξεργασίας πληροφοριών, χαρακτηρίζονται από συναισθηµατική σταθερότητα, αλτρουι-

σµό και δοτικότητα. Οι υποστηρικτές θυµάτων έχουν εν τέλει υψηλή αυτοεκτίµηση, επιθυ-

µία να βοηθήσουν τους άλλους και προθυµία να υιοθετήσουν την προοπτική του θύµατος 

(ταύτιση), χαρακτηρίζονται από αυξηµένη κοινωνική συνειδητοποίηση, αίσθηµα ατοµικής 

ευθύνης και αποτελεσµατικές στρατηγικές συναισθηµατικού ελέγχου. (Ελένη Ανδρέου, 

2011) 

  Στην κατηγορία δράστες/θύµατα ανήκουν τα παιδιά τα οποία έχουν την τάση ε-

ναλλαγής των δύο ρόλων. Χαρακτηρίζονται από υψηλά επίπεδα επιθετικότητας και έντονα 

συµπτώµατα κατάθλιψης. Έχουν περιορισµένο αυτοέλεγχο, ιδιαίτερα προβλήµατα προσαρ-

µογής και εµπλέκονται περισσότερο σε προβληµατικές καταστάσεις και συµπεριφορές όπως 
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παραβίαση γονεικών κανόνων, κατάχρηση ουσιών και εφηβική παραβατικότητα. Χαρακτη-

ριστικό τους είναι επίσης ο χαµηλός βαθµός κοινωνικής αποδοχής, η απουσία στρατηγικών 

επίλυσης προβληµάτων, ο συστηµατικά υψηλότερος βαθµός µακιαβελισµού και αρνητικής 

αυτοεκτίµησης. Τα κορίτσια παρουσιάζουν πιο συχνά προβλήµατα κοινωνικού άγχους και 

ελλιπή  αυτορρύθµιση στις διαπροσωπικές σχέσεις ενώ τα αγόρια εµφανίζουν δυσλειτουρ-

γικές πεποιθήσεις, έλλειψη κοινωνικών δεξιοτήτων  και αρνητική αντίληψη του ψυχολογι-

κού κλίµατος. Τέλος, η κατηγορία αυτή έχει ιδιαίτερα υψηλή πιθανότητα εµφάνισης µελλο-

ντικών ψυχιατρικών προβληµάτων. 

  Φυσικά υφίσταται πάντα και η κατηγορία όσων παραµένουν αδρανείς σε αυτό το 

συµπεριφοριστικό φαινόµενο ονόµατι «σχολικός εκφοβισµός». Είτε πρόκειται για παιδιά 

συνοµήλικα των θυτών και των θυµάτων είτε πρόκειται για ενήλικες που γνωρίζουν τις πε-

ριπτώσεις, δεν είναι λίγες οι φορές που προτιµάται η απάθεια. Είναι άραγε ο φόβος; Η ευ-

θύνη; Η έλλειψη ενσυναίσθησης; Η απουσία αλτρουισµού; Όσο θλιβερό είναι πάντως το 

γεγονός της ύπαρξης των όσων αναπαράγουν το φαινόµενο άλλο τόσο θλιβερή είναι η 

γνώση πως θα µπορούσε κάποιος να παρέµβει προς νουθεσία και αποτροπή της θυµατοποί-

ησης και δυστυχώς δεν µπαίνει καν στην διαδικασία προσπάθειας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αιτιολογία του σχολικού εκφοβισµού 



σελ. 15 

 

 

 Όπως σε κάθε περίπτωση οποιασδήποτε µαθητικής συµπεριφοράς αποπειράται 

να ερµηνευτεί, έτσι και στην περίπτωση της επιθετικότητας υπάρχουν κάποιοι παράγοντες 

στους οποίους βασίζεται το τελικό πόρισµα. Σύµφωνα µε τον Χρηστάκη (2001) οι εν λόγω 

παράγοντες είναι α) η σχέση του µαθητή µε τον εκπαιδευτικό και το σχολικό περιβάλλον, 

β) η σχέση του µαθητή µε τους άλλους µαθητές, γ) οι συνθήκες στο οικογενειακό περιβάλ-

λον του µαθητή και δ) το ιατρικό ιστορικό του µαθητή. (Ελένη ∆. Τρίγκα-Μερτίκα, 2011: 

σελ 61). Πιο συγκεκριµένα, υφίστανται ποικίλες ερµηνευτικές θεωρίες και προσεγγίσεις οι 

οποίες µε µια δική τους οπτική εξετάζουν την φύση του φαινοµένου της σχολικής βίας. 

 Αρχικά,  σύµφωνα µε την συµπεριφοριστική θεωρία οι προβληµατικές συµπερι-

φορές των παιδιών ερµηνεύονται ως προϊόν λάθους και ως µια τάση αποκλίνουσα της συ-

νηθισµένης. Η γνωστική προσέγγιση δέχεται την επιθετική παιδική συµπεριφορά ως αποτέ-

λεσµα ελλείψεων ή διαταραχών των γνωστικών ικανοτήτων, οι οποίες επηρεάζουν την α-

ντίδρασή τους σε εξωτερικά ερεθίσµατα.  

 Η κοινωνική προσέγγιση θέτει στο προσκήνιο την κοινωνία ως υπεύθυνη για αυτά 

τα συµπεριφοριστικά µοντέλα βίας εξαιτίας των στερεότυπων και των «ετικετών» που συ-

νεχώς αναπαράγει. Όσον αφορά την οικοσυστηµική προσέγγιση, αυτή υποστηρίζει πως η 

ανθρώπινη συµπεριφορά αποτελεί απόρροια της συνεχούς αλληλεπίδρασης µεταξύ των ε-

σωτερικών κινήτρων ενός ατόµου και των εξωτερικών ερεθισµάτων των οποίων είναι δέ-

κτης.  

 Επιπλέον, υπάρχουν δύο συµπληρωµατικές θεωρίες, η θεωρία της ελλειµµατικό-

τητας, η οποία δέχεται την επιθετική συµπεριφορά, όπως και κάθε «προβληµατική» συµπε-

ριφορά, ως αδυναµία των παιδιών να οργανώσουν και να εκφράσουν την συµπεριφορά τους 

αποτελεσµατικά, και η θεωρία της ικανοποίησης των αναγκών, σύµφωνα µε την οποία η 

επιθετική συµπεριφορά παρουσιάζεται ως είδος διαµαρτυρίας προς την απουσία κατάλλη-

λης στήριξης και εξασφάλισης ζωτικών αναγκών. (Ελένη ∆. Τρίγκα-Μερτίκα, 2011: σελ 62) 

 Οι µελετητές και οι επιστήµονες φαίνεται πως δεν αρκέστηκαν µόνο σε αυτές τις 

προσεγγίσεις και κατευθύνθηκαν και σε άλλες διακλαδώσεις της αιτιολογίας του σχολικού 

εκφοβισµού. Η θεωρία του ∆ιαφορικού Συγχρονισµού είναι µία από αυτές. Κύριος εκπρό-

σωπός της είναι ο Edwin H. Sutherland και βασική ιδέα της θεωρίας είναι η εστίαση όχι σε 

κληρονοµικούς παράγοντες αλλά στην συναναστροφή και στις διαδικασίες και τους µηχα-

νισµούς κοινωνικοποίησης. ∆ίνεται έµφαση στην «∆ιαφορική Κοινωνική Οργάνωση», δη-

λαδή στην ύπαρξη διαφόρων οµάδων µε διαφορετική κουλτούρα και παράδοση και συνεπώς 
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µε διαφορετική αντίληψη και στάση απέναντι στην επιθετικότητα. Τονίζονται οι έννοιες της 

µίµησης και της πολιτιστικής σύγκρουσης ως αίτιο της εκδήλωσης βίαιων συµπεριφορών.  

 Μια επιπλέον θεωρία είναι αυτή του κοινωνικού ελέγχου. Αξίζει να σηµειωθεί ο 

ορισµός του κοινωνικού ελέγχου ως η δυναµική µιας οµάδας ή κοινωνίας στο να ρυθµίσει 

την συµπεριφορά των µελών της µέσα από την υιοθέτηση και την δέσµευσή τους στους ήδη 

υπάρχοντες κοινωνικούς θεσµούς και κανονιστικούς περιορισµούς. Η θεωρία αυτή, µε άλλα 

λόγια,  επιστρατεύει την αξία των παραγόντων που ασκούν επιρροή στην πραγµατικότητα 

του σχολικού εκφοβισµού, και οι οποίοι θα αναπτυχθούν ακολούθως.  

  Η θεωρία της κοινωνικής µάθησης, την οποία συναντήσαµε και στον τοµέα της 

απόπειρας ορισµού της έννοιας του σχολικού εκφοβισµού, είναι µια θεωρία µε κύριο εκ-

πρόσωπο τον Albert Bandura. Εδώ η αποκλίνουσα συµπεριφορά λογίζεται ως επακόλουθο 

της αλληλεπίδρασης του ατόµου µε άλλα άτοµα που έχουν υιοθετήσει αυτήν την συµπερι-

φορά (µάλλον λόγω εντυπωσιασµού). Άρα είναι η ισχύς της έννοιας του «προτύπου», µέσω 

της παρατήρησης µιας (της επιθετικής) συµπεριφοράς και η µετέπειτα µίµηση αυτής, στην 

οποία δίνεται έµφαση.  

 Τέλος, είναι και η θεωρία της ανοµίας που ξεχωρίζει ανάµεσα στις τόσες οπτικές 

ερµηνείας της σχολικής βίας. Με εκπρόσωπο τον Robert K. Merton, η ανοµική θεωρία ε-

στιάζει στην αποδοχή της αποκλίνουσας συµπεριφοριστικής στάσης ως αποτέλεσµα του 

«χάσµατος µεταξύ πολιτιστικών στόχων και διαθέσιµων µέσων για την επίτευξη αυτών των 

στόχων.» (Ελένη ∆. Τρίγκα-Μερτίκα, 2011: σελ 62) Πιο αναλυτικά, η κοινωνία θέτει αξίες 

τις οποίες προκειµένου τα µέλη της να τις ικανοποιήσουν, καταφεύγουν ακόµη και αθέµιτα 

µέσα. Για παράδειγµα, είναι πολύ πιθανό κατώτερα κοινωνικά στρώµατα να αντιδράσουν 

µε αντικοινωνικές ενέργειες για να αποκτήσουν οικονοµική ευηµερία, της οποίας στερού-

νται λόγω έλλειψης ίσων ευκαιριών. Αντίστοιχα στον µικρόκοσµο του σχολικού περιβάλ-

λοντος το αίσθηµα του ανεκπλήρωτου και της µαταίωσης, που προκύπτει από το γεγονός 

ότι ενώ καλλιεργούνται υψηλές προσδοκίες και φιλοδοξίες στα παιδιά δεν τους παρέχονται 

τα απαραίτητα µέσα, δύναται να οδηγήσει τα παιδιά σε ανοµικές καταστάσεις. 

 Όπως γίνεται κατανοητό οι τόσες ποικίλες και διαφορετικής εστίασης θεωρίες 

στην πραγµατικότητα µπορούν να αλληλοσυµπληρώνονται έτσι ώστε να υπάρξει µια πιο 

ολοκληρωµένη και σφαιρική κατάληξη για την ερµηνεία του φαινοµένου του σχολικού εκ-

φοβισµού. 
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Παράγοντες αρνητικής επίδρασης του φαινοµένου  

του σχολικού εκφοβισµού 

 

Ακριβώς για την επίτευξη της όσο τον δυνατόν πιο τεκµηριωµένης ανίχνευσης 

του φαινοµένου ενδείκνυται η µελέτη και των παραγόντων που είναι σε θέση να επιδράσουν 



σελ. 18 

 

στην γέννηση και την ενίσχυσή του. Σύµφωνα µε τον Bronfenbrenner, υφίστανται τρία επί-

πεδα τα οποία συσχετίζονται µε τους παράγοντες που συντελούν στην ανάπτυξη της επιθε-

τικής συµπεριφοράς των παιδιών: i) επίπεδο της οικογένειας, ii) το επίπεδο της µικρο-κοι-

νωνίας του σχολείου και iii) το επίπεδο του ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος. ∆ηλαδή, 

κάποιοι από τους κυριότερους παράγοντες είναι η οικογένεια, το σχολείο, ο ίδιος ο µαθητής/ 

-τρια, ο/η εκπαιδευτικός, η κοινωνίας και άλλες κατηγορίες όπως τα µέσα µαζικής επικοι-

νωνίας και τα ηλεκτρονικά παιχνίδια. 

Η οικογένεια αποτελεί τον θεµελιώδη φορέα κοινωνικοποίησης και τον πυρήνα 

διάπλασης της προσωπικότητας των παιδιών. Αυτό σηµαίνει ότι η οργάνωση, η δοµή και η 

εσωτερική λειτουργία της οικογένειας διαδραµατίζει βασικό ρόλο. Ουσιαστικά οι γονείς α-

ποτελούν το «πρόσωπο κύρους» µε το οποίο έρχονται σε επαφή τα παιδιά από την βρεφική 

και νηπιακή τους ζωή. ∆έχονται από αυτούς τις πρώτες παραστάσεις της ζωής τους και, 

καλώς ή κακώς, τείνουν να υιοθετούν ένα συµπεριφοριστικό µοντέλο µίµησης και ταύτισης 

µε αυτούς. Αξιοσηµείωτο είναι να υπενθυµιστεί ότι σύµφωνα µε την θεωρία της ηθικής α-

νάπτυξης του Kohlberg τα παιδιά αρχίζουν να σκέπτονται τα ηθικά ζητήµατα γύρω στην 

ηλικία των 4 ετών. Παρά το γεγονός ότι η διαδικασία της ηθικής ανάπτυξης των παιδιών 

περιλαµβάνει κυρίως ένα είδος ηθικής κρίσης κατά την οποία ζυγίζουν τους ισχυρισµούς 

των άλλων σε σύγκριση µε το δικό τους συµφέρον κι αυτό γιατί η αντίληψή τους είναι ακόµη 

έντονα εγωκεντρική, δηλαδή θεωρούν ότι ο κόσµος επικεντρώνεται γύρω τους, η παρουσία 

των γονέων και τα συµπεριφοριστικά πρότυπα που εκείνοι εµπνέουν είναι αναµφισβήτητα 

αισθητά και ικανά να καθορίσουν την παιδική εξέλιξη. Οι γονείς, δηλαδή, είναι σε θέση να 

δροµολογήσουν την ηθική ανάπτυξη των παιδιών κι άλλες παρόµοιου τύπου κοινωνικές δε-

ξιότητες που σίγουρα συνδέονται µε την αποφυγή (ή όχι) κάθε αποκλίνουσας συµπεριφο-

ράς. Πολύ περισσότερο,  οι γονείς είναι δυνατόν να δράσουν καταλυτικά στην διαµόρφωση 

της ατοµικότητας του παιδιού µέσω µη µεθοδευµένων και συνειδητών µηχανισµών. Τέτοιοι 

είναι, για παράδειγµα, το επάγγελµα, η οικονοµική κατάσταση, η κοινωνική θέση και οι 

προσδοκίες του οικογενειακού περιβάλλοντος. Βάσει της έρευνας των Holt, Kaufman και 

Finkelhor (2008) τα παιδιά που εκφοβίζονται είναι περισσότερο πιθανόν στο οικογενειακό 

τους περιβάλλον να αντιµετωπίζουν υψηλά επίπεδα κριτικής, κακοποίηση και ελαστικότητα 

σε κανόνες ενώ τα παιδιά που εκφοβίζουν αντιµετωπίζουν κυρίως έλλειψη επιτήρησης, κα-

κοποίηση και εκτίθενται σε καταστάσεις ενδοοικογενειακής βίας.  

Σε αυτό το σηµείο ενδείκνυται και η αναφορά στον ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο της 

µητέρας. Σύµφωνα µε τον Duncan (2004), η ανάπτυξη της αυτονοµίας του αγοριού σε σχέση 

µε την µητέρα  και το «δέσιµο» (connectedness) που θα αναπτύξει µε το κορίτσι έχουν να 
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επιδείξουν τις αντίστοιχες συνέπειες. Φαίνεται πως αγόρια µε υπερπροστατευτικές µητέρες 

είναι πολύ πιθανόν να γίνουν θύµατα εκφοβισµού λόγω της ελλιπής καλλιέργειας δεξιοτή-

των επίλυσης συγκρούσεων ενώ τα κορίτσια, τα οποία αντιµετωπίζουν συναισθηµατική κα-

κοποίηση και εχθρική συµπεριφορά από τις µητέρες τους, είναι πιθανόν να θυµατοποιηθούν 

λόγω συναισθηµατικής ανασφάλειας και έλλειψης επικοινωνιακών δεξιοτήτων. 

 Οι σχέσεις, λοιπόν, µεταξύ παιδιών και γονέων είναι καθοριστικής σηµασίας. Ο 

παρακάτω πίνακας καταδεικνύει κάποιες από τις γονεϊκές στάσεις οι οποίες είναι πιθανόν 

(όχι σίγουρο!) να επιφέρουν αρνητικές συνέπειες στην κοινωνικοποίηση των παιδιών και 

άρα στην δηµιουργία κάποιας αποκλίνουσας συµπεριφοράς, όπως η επιθετικότητα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΓΟΝΕΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 

Αυταρχισµός, επιβολή αυστηρών τιµωριών 

Χαµηλές προσδοκίες για το µέλλον του παιδιού και απόρριψη 

Ανεκτικότητα των γονέων στη βίαιη συµπεριφορά των παιδιών 

Επίρριψη άδικων ευθυνών 
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Έλλειψη θέσπισης ορίων για τα παιδιά 

Έλλειψη χρόνου, αλλά και διάθεσης για ουσιαστική επικοινωνία και συµµετοχή στα 

προβλήµατα των παιδιών 

Χρήση ειρωνείας και προσβολών αντί διαλόγου 

Συναισθηµατική παραµέληση 

Έλλειψη παροχής ασφάλειας 

Απρόβλεπτη συµπεριφορά των γονιών µεταξύ υπερβολικής αυστηρότητας και υπερβολικής 

επιείκειας 

Έλλειψη ηθικών αναστολών 

Αφαίρεση από το παιδί της ευθύνης για τον έλεγχο της δικής του ζωής 

Έλλειψη καθοδήγησης και επιτήρησης των παιδιών.  

Πίνακας 1. Γονεϊκές ενέργειες που δύνανται να επηρεάσου ναρνητικά την κοινωνικοποίηση 

των παιδιών. 

(Eysenck, 2013· Καραβόλτσου, 2013· Γεωργίου, 2000) 

  Όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ γονέων, είναι σηµαντικό να πλαισιώνονται από 

αµοιβαία εκτίµηση και σεβασµό. Περιπτώσεις στις οποίες δεν υφίσταται αλληλοσεβασµός 

και πολύ περισσότερο εκδηλώνονται συµπεριφορές επιθετικές, είτε λεκτικές είτε σωµατικές 

είτε ψυχολογικές, εντείνουν την αρνητική επίδραση της παιδικής κοινωνικοποίησης. Όπως 

έχει προαναφερθεί τα παιδιά παραδειγµατίζονται από τους γονείς και εποµένως οι συµπερι-

φορές των τελευταίων αποτελούν τροφή προς κατανάλωση για τα παιδιά. Τέλος, άξιο ανα-

φοράς είναι το γεγονός πως σηµαντικό ρόλο στην συµπεριφορά του παιδιού µπορεί να δια-

δραµατίσει κάποια µορφή διάσπασης της δοµικής λειτουργίας της οικογένειας µε περιπτώ-

σεις όπως διαζύγιο, θάνατο ή χωριστή διαβίωση. 

  Αναφορικά µε το επίπεδο της µικρο- κοινωνίας του σχολείου αναπτύσσονται ως 

παράγοντες αφενός ο ίδιος ο/η µαθητής/ -τρια και αφετέρου ο/η εκπαιδευτικός και το σχο-

λείο εν γένει.  

  Έτσι, λοιπόν, κατά την Hebert (1992) , οι σωµατικές ανωµαλίες, οι κληρονοµικές 

ατέλειες, οι αιτίες νευρολογικής φύσης ή βλάβες του εγκεφάλου που είναι δυνατόν να προ-

κλήθηκαν από την κύηση ή τον τοκετό, µπορούν να προκαλέσουν µεταξύ άλλων και προ-

βλήµατα συµπεριφοράς. Παράλληλα, βιοχηµικές ανωµαλίες, όπως σακχαρώδης διαβήτης, 
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οδηγούν στην εκδήλωση προβληµάτων συµπεριφοράς είτε λόγω βιολογικών διαταραχών 

είτε λόγω στρες από τους περιορισµούς που επιβάλλει η ασθένεια στην ζωή του παιδιού. Οι 

ενδοψυχικές συγκρούσεις, που µεταξύ άλλων προκύπτουν από τις συγκρούσεις των παιδιών 

µε το περιβάλλον τους, δύνανται επίσης να επηρεάσουν τους µηχανισµούς ενδοπροσωπικής 

και διαπροσωπικής προσαρµογής. ∆εν είναι σπάνιο ακόµη ένα «προικισµένο» παιδί και ευ-

φυές να παρουσιάζει προβλήµατα συµπεριφοράς στο σχολικό περιβάλλον, πράγµα που µπο-

ρεί να συνδέεται µε πιθανή ανία του παιδιού εφόσον οι εργασίες και οι δραστηριότητες δεν 

ανταποκρίνονται στο επίπεδό του. Χαρακτηριστικά αναφέρεται στην βιβλιογραφία πως « το 

πρόωρο της ανάπτυξης του παιδιού στον γνωστικό τοµέα, κάνει το παιδί να βιώνει µια ιδιό-

τυπη κατάσταση.» Hebert (1992) Επιπλέον, τονίζεται η σηµασία του αυτοσυναισθήµατος 

στην διαµόρφωση του συµπεριφοριστικού προφίλ του παιδιού. Φαίνεται πως παιδιά µε υ-

ψηλό αυτοσυναίσθηµα αισθάνονται ότι έχουν αξία, αναπτύσσουν καλές κοινωνικές δεξιό-

τητες και κατ’ επέκταση καλές σχέσεις µε τα άλλα παιδιά και τους εκπαιδευτικούς. Αντί-

θετα, τα παιδιά µε χαµηλό αυτοσυναίσθηµα νιώθουν ότι δεν έχουν αξία και δεν µπορούν να 

κάνουν τίποτα σωστό µε αποτέλεσµα το αίσθηµα αυτό της µειονεξίας να  έχει ως συνέπεια 

δυσκολίες προσαρµογής. Τέλος, σύµφωνα µε τον Dreikurs (1976),  η αιτιολογία της απο-

κλίνουσας συµπεριφοράς των παιδιών συµπληρώνεται από: την προσπάθεια των παιδιών να 

αποσπάσουν την προσοχή  του εκπαιδευτικού και των συµµαθητών, την επιζήτηση δύναµης 

και την εκδικητική διάθεση απέναντι στον/ ην εκπαιδευτικό. Φυσικά υπάρχει και η πεποί-

θηση, κατά την µελέτη του Πούλου (2000), ότι η έµφυτη προσωπική ιδιοσυγκρασία του 

κάθε µαθητή/-τριας  θα πρέπει να συνυπολογίζεται ως παράγων επίδρασης.(Ελένη ∆. Τρί-

γκα-Μερτίκα, 2011: σελ 65-67). 

   Σειρά έχει η µελέτη των παραγόντων που σχετίζονται µε τον εκπαιδευτικό. Οι 

µέθοδοι και τεχνικές διδασκαλίας καθώς και η προσωπικότητα του ίδιου του/της εκπαιδευ-

τικού και η στάση του απέναντι στους µαθητές του λαµβάνονται σοβαρά υπόψη. Ως ενήλι-

κας και κάτι σαν τρίτο, µετά τους γονείς, πρότυπο ο/η εκπαιδευτικός οφείλει κι αυτός µε την 

σειρά του να παραδειγµατίζει το µαθητικό κοινό. ∆εν είναι µόνο στόχος του να µεταβιβάσει 

τα γνωστικά αντικείµενα αλλά πολύ περισσότερο να µεταφέρει αξίες και ιδανικά που θα 

θωρακίσουν την παιδική προσωπικότητα και θα πλάσουν ανθρώπους µε καλλιεργηµένη την 

ιδέα της αλληλεγγύης, της άµυλα και της συλλογικότητας. Στο πλαίσιο του σχολείου και δε 

της σχολικής τάξης διαµορφώνεται ένα «δίκτυο επικοινωνίας», το οποίο θεµελιώνεται από 

τα είδη σχέσεων που υφίστανται στο συγκεκριµένο χώρο. Ακριβώς επειδή « η σχολική τάξη 

ως λειτουργική οµάδα αποτελεί πεδίο επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης», (Μπίκος Κωνστα-
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ντίνος Γ.,  2011: σελ 75) τα πιθανά δίκτυα επικοινωνίας είναι οι σχέσεις: δάσκαλος - µαθη-

τές, µαθητές - µαθητές, δάσκαλος - γονείς, δάσκαλος - διοίκηση. Το πώς θα διαµορφωθεί 

το σχολικό κλίµα, λοιπόν, είναι κατά πρώτη φάση στο χέρι του/της εκπαιδευτικού.  

  Παίρνοντας, αρχικά, το «παιδαγωγικό ζεύγος» δάσκαλος - µαθητής, είναι άξια 

αναφοράς η ύπαρξη τριών στυλ συµπεριφοράς δασκαλο-µαθητικών σχέσεων: το αυταρχικό, 

το συµµετοχικό και το ελευθεριάζον. Το αυταρχικό είναι εκείνο που προβάλει τον δάσκαλο 

ως αυθεντία µη δίνοντας ελευθερία ενέργειας στον µαθητή. Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε τον 

Wragg (2003), σε αυτό το στυλ διδασκαλικής συµπεριφοράς η εκπαιδευτική το µάθηµα γί-

νεται µε υψηλό βαθµό καθοδήγησης από τον εκπαιδευτικό σε πλαίσια συγκινησιακής ψυ-

χρότητας και κοινωνικής απόστασης που δηµιουργεί στους µαθητές ανασφάλεια και κοινω-

νική αποστροφή προς την σχολική πραγµατικότητα. (Ελένη ∆. Τρίγκα-Μερτίκα, 2011: σελ 

69). Το συµµετοχικό πρόκειται για ένα στυλ που συνδυάζει το στοιχείο της αυθεντίας του 

δασκάλου µε αυτό της ενεργούς συµµετοχής του µαθητή και τέλος, το ελευθεριάζον είναι 

εκείνο που προάγει τον αµιγώς δηµοκρατικό χαρακτήρα χωρίς κανένα απολύτως στοιχείο 

του αυταρχικού είδους. (Ηλίας Γ. Ματσαγγούρας, 2009: σελ73). Ανάλογα µε το ποιο στυλ 

επιλέγει ο/η δάσκαλος/-α, ή ποια στοιχεία από το καθένα στυλ, προσδίδεται και το αντί-

στοιχο παιδαγωγικό κύρος στην ίδια την ύπαρξη του εκπαιδευτικού.  

  Ο G. Kerschenteiner σε µια εργασία του προσπάθησε να συγκεντρώσει τα γνωρί-

σµατα εκείνα που θα έπρεπε να χαρακτηρίζουν έναν καλό δάσκαλο. ∆ύο βασικά από αυτά, 

τα οποία υπογράµµισε, ήταν ο «κοινωνικός τύπος» του εκπαιδευτικού και η «κλίση» του. 

Αυτό που εννοούσε ο Kerschenteiner ήταν η επιτακτικότητα µιας βαθύτερης εσωτερικής 

ευαισθησίας και κλίσης προς το επάγγελµα του εκπαιδευτικού και ταυτόχρονα µια έντονη 

αγάπη του εκπαιδευτικού για τον αναπτυσσόµενο άνθρωπο, ώστε να θεωρεί τον εαυτό του 

προσκεκληµένο από τα ίδια τα παιδιά για να τα υπηρετήσει. (Ιωάννης Ε. Πυργιωτάκης, 

2011: σελ 279).   Πολλοί ερευνητές, όπως κυρίως η παιδαγωγική σχολή του Dilthey, αλλά 

κι ο Πλάτων ακόµη, ο Pestalozzi κι ο συγγραφέας Leo Buscaglia, γνωστός κι ως «∆ρ. Αγά-

πης», έχουν παροµοιάσει αυτό το αλισβερίσι µεταξύ δασκάλου και µαθητή ως «παιδαγωγικό 

έρωτα». Ο τελευταίος θεωρείται ως η έντονη αγάπη για το παιδί και η έµφυτη ορµή στο 

παιδευτικό (Ιωάννης Ε. Πυργιωτάκης, 2011: σελ 279). Ίσως, λοιπόν, αν ο εκπαιδευτικός δεν 

συνδυάζει σωστά τα παραπάνω στοιχεία να είναι σε θέση να αποτελέσει αρνητικό παράγο-

ντα για την ενίσχυση της αποκλίνουσας συµπεριφοράς των παιδιών και κυρίως εξαιτίας του 

γεγονότος ότι δεν έχει την διάθεση και την πρακτική να ασχοληθεί µε την ατοµικότητα του 

κάθε µαθητή/ -τριας ξεχωριστά. 
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   Κατευθυνόµενοι στην µελέτη των παραγόντων του σχολείου αξίζει να σηµειωθεί 

πως, σύµφωνα µε την Μπεζέ (1998), τα χαρακτηριστικά ενός σχολείου που ενδέχεται να 

αποτελέσουν παράγοντες µη προσαρµογής ή ακόµη και παραβατικότητας για τους µαθητές 

αφορούν: α) στις λειτουργίες του σχολείου (π.χ. µετάδοση στερεότυπων γνώσεων χωρίς 

να συνάδουν πάντα µε την πραγµατικότητα, σηµασία της σχολικής επίδοσης) β) στη γενική 

οργάνωση του σχολείου (π.χ. απουσία ενδιαφέροντος για την εξωσχολική ζωή των µαθη-

τών) και γ) στο εκπαιδευτικό προσωπικό (π.χ. ελλιπής παιδαγωγική κατάρτιση). (Ενηµε-

ρωτικό υλικό Stop bullying).  

 Η αρνητική επίδραση που µπορεί να έχει ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του σύγ-

χρονου εκπαιδευτικού συστήµατος,  ενός συστήµατος που συµβάλλει στη διαµόρφωση ε-

νιαίων τύπων πολιτών, αποτελεί έναν βασικό παράγοντα για το φαινόµενο του σχολικού 

εκφοβισµού. Με αυτόν τον τρόπο παραγκωνίζεται ο ρόλος του σχολείου για την διάπλαση 

ανθρώπων µε βούληση, αυτοπειθαρχία, κριτική σκέψη και ενεργό συµµετοχή. Η Αρτινο-

πούλου αναφέρει συγκεκριµένα «ο κοινωνικοποιητικός ρόλος του σχολείου στη µάθηση και 

την αναπαραγωγή της βίας, ως κώδικας συµπεριφοράς που περιλαµβάνει όλους τους παράγο-

ντες της εκπαιδευτικής διαδικασίας, δεν έχει επαρκώς διερευνηθεί» (Ενηµερωτικό υλικό Stop 

bullying). Επιπλέον, υφίστανται ποικίλοι άλλοι παράγοντες που στον συνδυασµό τους όχι 

µόνο δεν δύνανται να παρεµποδίσουν φαινόµενα σχολικού bullying αλλά πολύ περισσότερο 

να τα ενισχύσουν. Σύµφωνα µε τον Fontana (1996),για παράδειγµα, οι εξετάσεις µε την 

παραδοσιακή συχνά µη εξατοµικευµένη µορφή  που εφαρµόζονται στα σχολεία είναι αντα-

γωνιστικές από την φύση τους και είναι πιθανόν να παίξουν τον ρόλο τους. Η εικόνα και η 

δοµή του εκπαιδευτικού γίγνεσθαι µε την υλικοτεχνική υποδοµή να είναι ελλιπής, µε τις 

πολυάριθµες τάξεις, µε το σχολικό χρόνο να µην παρέχει περαιτέρω ευκαιρίες, µε την απου-

σία σχολικών ψυχολόγων σε όλες τις σχολικές µονάδες και µε την µη ύπαρξη επιµορφώ-

σεων συχνών σε όλους τους εκπαιδευτικούς, ο φαύλος κύκλος της σχολικής θυµατοποίησης 

παραµένει όσο τίποτα αέναος. 

 

  Εν συνεχεία,  είναι και η κοινωνία που έχει σαφώς µερίδιο ευθύνης. Καταλυτικό 

ρόλο, αρχικά, διαδραµατίζει η σύνθεση και η ποιότητα της κοινωνίας. Περιπτώσεις αυξη-

µένης πολυπολιτισµικότητας ενέχουν τον κίνδυνο για εκδηλώσεις συγκρουσιακών σχέσεων 

εξαιτίας της ταυτόχρονης συνύπαρξης ατόµων και οµάδων µε διαφορετικές θρησκευτικές, 

φυλετικές, πολιτικές, εθνικιστικές και οικονοµικές πεποιθήσεις και συνήθειες. Όταν τα παι-

διά γίνονται δέκτες κοινωνικών ανισοτήτων, κοινωνικού ρατσισµού και βίαιων περιστατι-

κών ακόµα και έναντι συγγενικών και φιλικών προσώπων, τότε είτε στον υποσυνείδητό τους 
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είτε ακόµα και στο συνειδητό τους κοµµάτι θα περάσει το µήνυµα της βίας ως το µέσο της 

επιβίωσης και της επικράτησης. Όταν η κοινωνία έµπρακτα δεν συµφιλιώνει τα µέλη της, 

τότε είναι παράλογο να καταδικάζει «νίπτοντας τα χέρια της» . Εν τέλει, είναι η κοινωνία 

που επιτρέπει τα µέσα µαζικής επικοινωνίας να τελούν το έργο τους συχνά όχι θετικά. Η 

κοινωνία είναι αυτή που δίνει τροφή στα ΜΜΕ, τα οποία όχι σπάνια υπερπροβάλουν σκηνές 

βίας και επιθετικότητας, και είναι η ίδια κοινωνία που όχι µόνο δεν παύει να αναπαράγει το 

βίαιο πρόσωπό της αλλά δεν κάνει και τίποτα για να το καλύπτει τουλάχιστον. 

 

      

     

      

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

Συνέπειες του σχολικού εκφοβισµού 

 

 Όπως κάθε φαινόµενο µε τόσο µεγάλη εµβέλεια, έτσι και ο σχολικός εκφοβισµός 

δύναται, σύµφωνα µε δεδοµένα ερευνών, να επιφέρει σηµαντικές συνέπειες τόσο στα 

άτοµα που θυµατοποιούνται όσο και στα άτοµα που θυµατοποιούν. Συγκεκριµένα, υπάρ-

χουν βραχυπρόθεσµες και µακροπρόθεσµες επιπτώσεις. 
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Ξεκινώντας από τα θύµατα, στις βραχυπρόθεσµες συνέπειες συγκαταλέγονται 

βασικά οι διαφόρων ειδών σωµατικές βλάβες, όπως χτυπήµατα, µώλωπες κι άλλα που 

είναι πιθανόν να οδηγήσουν και σε µεταφορά του παιδιού σε νοσοκοµείο. Επίσης, η α-

νάπτυξη ενός συνδυασµού αρνητικών συναισθηµάτων, όπως ντροπή, θυµός, ενοχή και 

φόβος, κυριεύει ολοένα και περισσότερο αυτά τα παιδιά. Σκέφτονται πως οι συµµαθητές 

και ο υπόλοιπος κόσµος τους θεωρεί δειλούς και αδύναµους, υποδηλώνονται σε αρνητι-

κές σκέψεις ότι φταίνε οι ίδιοι για την βία που υφίστανται και φοβούνται πως θα «απο-

γοητεύσουν» τους γονείς τους. Εξαιτίας όλων αυτών τα παιδιά- θύµατα τείνουν να γίνο-

νται εσωστρεφή , αποµονωµένα και µοναχικά άτοµα. Το (κοινωνικό) άγχος , η ανασφά-

λεια και το αίσθηµα αβοήθητου τα κυριεύει. Πολύ περισσότερο, σε αυτά τα παιδιά πα-

ρατηρείται µειωµένη αυτοεκτίµηση, αυτολύπηση, συναισθηµατική απόσυρση, δυσλει-

τουργικότητα και µείωση κοινωνικών δεξιοτήτων. Η κατάθλιψη, ο χαµηλός αυτοσεβα-

σµός και η εµφάνιση φοβιών, η σχολική άρνηση και άρνηση συµµετοχής σε συλλογικές 

δραστηριότητες είναι επιπλέον απόρροιες από την θυµατοποίηση που δέχονται τα θύ-

µατα. Ακολουθούν, ακόµη, ψυχοσωµατικά προβλήµατα (όπως διαταραχές ύπνου, εφιάλ-

τες, πονοκέφαλοι, δυσφορία, στοµαχόπονοι, διαταραχές διατροφής), διαταραχές µετα-

τραυµατικού στρες, µείωση ακαδηµαϊκής επίδοσης και φυσικά το φαινόµενο «ντόµινο» 

κατά το οποίο το ίδιο το θύµα υιοθετεί κι αυτό επιθετική συµπεριφορά και προβαίνει σε 

δευτερογενή θυµατοποίηση. Τέλος, έχουν υπάρξει περιπτώσεις κατά τις οποίες το θυµα-

τοποιηµένο παιδί οδηγείται σε ενέργειες αυτοτραυµατισµού µε χειρότερο σενάριο την 

αυτοκτονία (« bullycide»). 

 Όσον αφορά τις µακροπρόθεσµες συνέπειες τα κυριότερα παραδείγµατα είναι οι 

επιδράσεις στις διαπροσωπικές σχέσεις οι οποίες πάντα θα επισκιάζονται από την έλ-

λειψη εµπιστοσύνης, το άγχος, την χαµηλή αυτοεκτίµηση  και την έλλειψη προσαρµο-

στικότητας και κοινωνικών δεξιοτήτων. Η ψυχική υγεία των θυµάτων είναι έντονα επη-

ρεασµένη µε την κατάθλιψη να βρίσκεται παρούσα ανά πάσα στιγµή. Τέλος, είναι πιθα-

νόν µια µελλοντική εµπλοκή σε παραβατικές στάσεις να συντροφεύουν την ζωή τους. 

Από την άλλη το αρνητικό στίγµα του σχολικού εκφοβισµού δεν επιδρά µονάχα 

στα θύµατα αλλά και στους ίδιους του θύτες. Για παράδειγµα, στις βραχυπρόθεσµες συ-

νέπειες των δραστών συγκαταλέγονται η νευρικότητα, το άγχος ακόµα και συµπτώµατα 

κατάθλιψης. Οι απουσίες από το σχολείο είναι επίσης συνέπεια της επιθετικότητάς τους 

οι οποίες µε την σειρά τους έχουν αρνητικές συνέπειες συχνά στην σχολική τους επίδοση. 

Συγκεκριµένα παρατηρείται απουσία κινήτρων µάθησης και στόχων. Η επιθετική τους 

συµπεριφορά ευθύνεται επίσης για τις αυξηµένες πιθανότητες εµπλοκής και σε άλλες 
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µορφές αντικοινωνικής συµπεριφοράς. Μακροπρόθεσµα οι θύτες δυσκολεύονται και αυ-

τοί να διαµορφώσουν υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις και συχνά αντιµετωπίζουν προβλή-

µατα διαχείρισης θυµού. Ως ενήλικοι είναι πιθανόν να εξελιχθούν επιθετικοί, παρορµη-

τικοί, βίαιοι. Είναι πιθανόν η ζωή τους να περιλαµβάνει αντικοινωνικές και εγκληµατικές 

συµπεριφορές ακόµη και προβλήµατα µε τις αρχές. 
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Τρόποι και προτάσεις εξάλειψης του φαινοµένου 

 

Από τις προηγούµενες πληροφορίες, διαπιστώνονται οι κοινωνικές και οικουµε-

νικές προεκτάσεις που είναι δυνατόν να συνοδεύουν το φαινόµενο του σχολικού εκφοβι-

σµού. Αφετηρία αποτελεί η σκηνή ανάµεσα στα δύο ή και παραπάνω άτοµα αλλά αν 

αλλάξει η οπτική, αν αποµακρύνει κάποιος τον φακό (zoom out), τότε καταλαβαίνει ότι 

το µερίδιο ευθύνης είναι συνολικό. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχουν πολλοί οι οποίοι δύνα-

νται να επιχειρήσουν την αντιµετώπιση της ύπαρξης του φαινοµένου. Έχουν  διεξαχθεί 

µελέτες, προτάσεις, συζητήσεις και η βιβλιογραφία βρίθει αναφορών σε τρόπους εξάλει-

ψης της επιθετικής συµπεριφοράς στα πλαίσια του σχολείου. 

  Βάσει ερευνητικών δεδοµένων (Αρτινοπούλου, 2001), το πλαίσιο πρόληψης και 

διαχείρισης των περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού διακρίνεται σε τρία επί-

πεδα: α) επίπεδο πρωτογενούς πρόληψης που αφορά τον γενικό πληθυσµό στο πλαίσιο 

του σχολικού περιβάλλοντος (ασφαλές και υπεύθυνο σχολικό κλίµα) β) επίπεδο δευτε-

ρογενούς πρόληψης που αφορά την παρέµβαση σε ευάλωτες οµάδες και την διαχείριση 

παραγόντων υψηλού κινδύνου (έγκαιρη αναγνώριση και παρέµβαση) και γ) επίπεδο τρι-

τογενούς πρόληψης που αφορά την διαχείριση περιστατικών σχολικής βίας µε στόχο τη 

µείωση της υποτροπής  (αποτελεσµατική διαχείριση κρίσεων) (Stop Bullying Οδηγός 

διαχείρισης περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού- Εγχειρίδιο επιµορφωτικού εκ-

παιδευτικού ενηµερωτικού υλικού).                               

Συγκεκριµένα, αναλύονται λεπτοµερώς στρατηγικές και δράσεις πρόληψης του 

φαινοµένου οι οποίες στηρίζονται αφενός στην διεισδυτική επίγνωση της δοµής της σχο-

λικής βίας από την γέννησή της έως τις συνέπειές της και αφετέρου στην ενεργοποίηση 

όλων των εµπλεκοµένων παραγόντων που είναι σε θέση να προσπαθήσουν για την κα-

ταπολέµησή του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ρόλος των εκπαιδευτικών, των διευθυντών 

και λοιπών φορέων επιβάλλεται να είναι ενεργός και να εµπνέεται από το ιδεολογικό 

αίσθηµα καθήκοντος.  

Κάποιες από τις προτάσεις πρόληψης που αναφέρονται είναι η ενηµέρωση των 

ίδιων των παιδιών για την σύσταση της σχολικής βίας και τα αρνητικά αποτελέσµατά 

της, η συγκρότηση οµάδων συνεργασίας και συντονισµού δράσεων, η εκπόνηση εργα-

σίας και έρευνας σχετικά µε την επιθετικότητα και φυσικά η αλληλεπίδραση µεταξύ των 

µαθητών που θα οδηγήσει στην δηµιουργία δεσµών εµπιστοσύνης και αλληλεγγύης. 
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(Stop Bullying Οδηγός διαχείρισης περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού- Εγχει-

ρίδιο επιµορφωτικού εκπαιδευτικού ενηµερωτικού υλικού ).Την ίδια στιγµή υπογραµµί-

ζεται η σηµασία του διευθυντή ως ο φορέας επιβλέπων της διαδικασίας, ο επόπτης  και 

διαχειριστής της οργάνωσης και κατάρτισης των εκπαιδευτικών. Οι διευθυντές είναι ε-

κείνοι που διαµεσολαβούν ανάµεσα σε παιδιά, εκπαιδευτικούς και γονείς προκειµένου 

να διασφαλιστεί η αρµονία της σχολικής κοινότητας.(Stop Bullying Οδηγός διαχείρισης 

περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού- Εγχειρίδιο επιµορφωτικού εκπαιδευτικού 

ενηµερωτικού υλικού).  

 Πολύ περισσότερο ακολουθώντας την ανάπτυξη της ολιστικής προσέγγισης, υ-

φίσταται η ιδέα µιας πλήρους δράσης καταπολέµησης που φυσικά έχει τους πρόποδές 

της στο ίδιο το υπουργείο και  εν συνεχεία απλώνεται στα δίκτυα των σχολικών µονάδων. 

Βασική ιδέα είναι η ριζική αλλαγή θέσης έναντι στο φαινόµενο µε την παραδειγµατική 

συνεργασία µεταξύ διευθύνσεων να αποτελεί θεµέλιο. Στην συνέχεια, γίνεται λόγος για 

εκσυγχρονισµό στους θεσµούς της εκπαιδευτικής οργάνωσης µε την σύσταση Επιστηµο-

νικής Επιτροπής ή ∆ικτύου/Παρατηρητηρίου και Οµάδας Αντιµετώπισης της Σχολικής 

Βίας στις Περιφερειακές Σχολικές ∆ιευθύνσεις οι οποίες θα µεριµνούν για τον έλεγχο 

και την καθοδήγηση καθώς και την γραµµατειακή και επικοινωνιακή υποστήριξη. Με 

την δηµιουργία βάσης δεδοµένων των ερευνών και την επιµόρφωση των αρµόδιων προσ-

δοκάται επίσης η διασφάλιση της επαρκούς γνώσης και εκµάθησης της διαχείρισης. Σε 

αυτό βέβαια είναι σε θέση να φροντίσει και η ενίσχυση µαθηµάτων Ανθρωπιστικών και 

Κοινωνικών Επιστηµών στα σχολεία και η επάνδρωση Υποστηρικτικών Υπηρεσιών από 

το Υπουργείο. (Stop Bullying Οδηγός διαχείρισης περιστατικών σχολικής βίας και εκφο-

βισµού- Εγχειρίδιο επιµορφωτικού εκπαιδευτικού ενηµερωτικού υλικού). 

Όσον αφορά το επίπεδο της σχολικής µονάδας, υποστηρίζεται η ιδέα ότι η εκ νέου 

διαµόρφωση της πολιτικής του σχολείου, η οποία θα ερευνά την φαινοµενολογία της βίας 

και του εκφοβισµού και θα καθορίζει την διαδικασία και τα µέσα αναφοράς των περι-

στατικών και της διαχείρισής τους, θα θέσει τα πρώτα κοµµάτια του πάζλ της εξάλειψης 

της σχολικής βίας. Βέβαια συνοδευτικές ενέργειες θα είναι η συνεχής Επιµόρφωση των 

εκπαιδευτικών, η διεξαγωγή Σεµιναρίων και Εκδηλώσεων, που στόχο θα έχουν την σύ-

σφιξη των σχέσεων της σχολικής κοινότητας, η τακτική ενηµέρωση και βιωµατική εξοι-

κείωση των µαθητών και µαθητριών µε το φαινόµενο µέσω της δηµιουργίας σχετικών 

µαθηµάτων ,όπως η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση. (Stop Bullying Οδηγός διαχείρισης πε-

ριστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού- Εγχειρίδιο επιµορφωτικού εκπαιδευτικού ε-

νηµερωτικού υλικού). Αντίστοιχα, προγράµµατα και δράσεις παρέµβασης θα µπορούσαν 
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να δηµιουργηθούν και στο µαθητικό πληθυσµό µε στόχο την επικέντρωση στο προφίλ 

του κάθε µαθητή και µαθήτριας και στη ποιότητα εµπλοκής του/της στα περιστατικά 

σχολικού εκφοβισµού.  

Ωστόσο, η αλήθεια είναι πως το σχολικό σύστηµα αποτελεί δευτερεύοντα παρά-

γοντα ικανό να παρέµβει και να αποτρέψει. Όπως η οικογένεια είναι εκείνη που συνιστά 

τον πυρήνα κοινωνικοποίησης και διάπλασης του χαρακτήρα, έτσι είναι κι αυτή που έχει 

και τον πρώτο λόγο στην διαχείριση του θέµατος του σχολικού εκφοβισµού. Το οικογε-

νειακό περιβάλλον καλείται να συµµαχήσει µε το σχολείο και να αναγείρει γέφυρες επι-

κοινωνίας και αµοιβαίας συνεργασίας και εχεµυθείας. Οι γονείς θα πρέπει να απαλλα-

γούν από ρηχούς εγωκεντρισµούς και να ασπαστούν την καθολική ανάγκη για την αντι-

µετώπιση της σχολικής βίας. Πολύ περισσότερο θα πρέπει να φέρουν εις πέρας µε επιτυ-

χία το καθήκον τους για ηθικό παραδειγµατισµό των παιδιών τους. Αποτελούν πρότυπα 

µίµησης και έµπνευσης για τα παιδιά για αυτό και θα πρέπει να τους µεταλαµπαδεύσουν 

ορθά παραδείγµατα συµπεριφοράς, αγωγής και επίλυσης διαφωνιών βασισµένα στα κα-

θολικά ιδεώδη του ανθρωπισµού. 
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Το ιχνογράφηµα ως βοηθητικό εργαλείο στην κατανόηση του σχολικού 

εκφοβισµού 

 

Το βασικό κοµµάτι, ωστόσο,  για να κατανοηθεί «εκ των έσω» το γενετικό υλικό 

του σχολικού εκφοβισµού δεν είναι παρά να στραφεί η προσοχή στα ίδια τα παιδιά. Τι 

είναι άραγε για τα δεκάχρονα παιδιά αυτό που οι επιστήµονες αποκαλούν στην διεθνή 

ορολογία «school bullying»; Πώς το αντιλαµβάνονται; Ποιοι λόγοι είναι αυτοί που τα 

οδηγούν στην συνεχή αναπαραγωγή του; Μόνο αν το µικρόβιο της σχολικής θυµατοποί-

ησης τοποθετηθεί στο µικροσκόπιο, θα διαπιστωθεί η κινητήρια δύναµη του παιδικού 

εγκεφάλου. Υπάρχουν ποικίλοι τρόποι για τους µελετητές να προσεγγίσουν τον παιδικό 

κόσµο και την θέση του φαινοµένου σε αυτόν. Ένα τέτοιο µέσο είναι αυτό που αποκα-

λείται «ιχνογράφηµα», δηλαδή η σχεδιαστική απεικόνιση των παιδιών. Με άλλα λόγια, 

οι παιδικές ζωγραφιές δανειζόµενες το περιεχόµενό τους από ένα κράµα συνειδητών και 

υποσυνείδητων πληροφοριών είναι ικανές να πουν πολλά για τον τρόπο σκέψης των υ-

ποκειµένων τους. 

Αρχικά, πολλοί υπήρξαν οι ερευνητές που ασχολήθηκαν µε την διερεύνηση του 

παιδικού σχεδίου και του κατά πόσο τα αποτελέσµατα αυτού είναι επαρκή για να χρησι-

µοποιηθούν ως διαγνωστικά εργαλεία. Κατά την ενασχόληση µε το θέµα εκφράστηκαν 

ποικίλες αποδόσεις του ορισµού του ιχνογραφήµατος και διατυπώθηκαν ποικίλες από-

ψεις για τον ρόλο του παιδικού σχεδίου. 

Όλα ξεκίνησαν κοντά στο 1920 όταν ο ιστορικός τέχνης Hans Prinzhorn θέλησε 

να µελετήσει έργα τέχνης των οποίων οι δηµιουργοί ήταν ψυχικά πάσχοντες. Έτσι άρχισε 

να αναπτύσσεται ο κλάδος της ψυχολογίας του ιχνογραφήµατος και συγκεκριµένα αυτό 

των παιδιών είχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Έπειτα ήταν ο Ιταλός αρχαιολόγος και ιστορικός 

της τέχνης Corrado Ricci ο οποίος γύρω στο  1959 άρχισε να υποδεικνύει µε το έργο του 

ορισµένες βασικές αρχές για την µελέτη των παιδικών σχεδίων. (Ηρώ Μυλωνάκου- Κεκέ 

2009) 

Για τους περισσότερους µελετητές το ιχνογράφηµα αποτελεί «ένα αντίγραφο της 

εικόνας που έχει το παιδί στο µυαλό του και για αυτό τον λόγο τα σχέδια του παιδιού θεω-

ρήθηκαν ότι ανοίγουν “ένα παράθυρο” στις σκέψεις και στα συναισθήµατα.» (Γκλυν Τό-

µας και Ανζελ Σιλκ, 1997: σελ 43). Υπήρξαν κάποιοι που προσπάθησαν να αποδείξουν 

την συσχέτιση του ιχνογραφήµατος µε την διαγνωστική ισχύ των αποτελεσµάτων του, 
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άλλοι που κατέληξαν να την αµφισβητήσουν κι άλλοι που υιοθέτησαν έναν µοντέλο συν-

δυαστικής διαγνωστικής διαδικασίας κατά την οποία το ιχνογράφηµα διαδραµατίζει συ-

νοδεύοντα ρόλο. Κανένας τους, ωστόσο, δεν φαίνεται να αρνείται το γεγονός ότι τα παι-

διά πράγµατι προβάλουν στις ζωγραφιές τους τα συναισθήµατα και τα κίνητρά τους.  

Ο Luquet δεχόταν την παράλληλη ανάπτυξη του παιδικού σχεδίου και της νοη-

µοσύνης του παιδιού. Αυτό το υποστήριζε λόγω της εξελικτικής πορείας του ιχνογραφή-

µατος ως κάτοπτρο της µεταβολής των διαθέσεων του παιδιού απέναντι στον φυσικό και 

κοινωνικό κόσµο. Βαδίζοντας στα ίδια βήµατα σχετικά µε την νοηµοσύνη, η Florence 

Goodenough χρησιµοποίησε τα σχέδια για να µετρήσει την νοηµοσύνη πράγµα που την 

έκανε να αντιµετωπίζει το παιδικό σχέδιο ως «νοητικό πηλίκο» ικανό να αποδώσει άµεσα 

την εννοιολογική γνώση του παιδιού για το θέµα που σχεδιάζει (Γκλυν Τόµας και Ανζελ 

Σιλκ, 1997). Αυτή η αλληλεπίδραση της νοηµοσύνης των παιδιών µε τα ιχνογραφήµατά 

τους οδήγησε στην κατηγοριοποίηση του παιδικού σχεδίου σύµφωνα µε τις αρχές της 

εξελικτικής ψυχολογίας. Τα επικρατέστερα στάδια είναι αυτά που διατύπωσε πρώτος ο 

Luquetο 1913 και ελαφρώς τροποποιηµένα το 1927: 

(Γκλυν Τόµας και Ανζελ Σιλκ, 1997) 
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Μουτζουρώµατα (18 µηνών0 2,5 ετών) 

Ουσιαστικά δεν αποτελούν αναπαραστάσεις, αλλά παραστάσεις στις οποίες κυριαρχεί 

µια «κινητική ορµή». Πρόκειται για µια καθολική δραστηριότητα των παιδιών που 

προµηνύει την απαρχή της γραφής για το παιδί.  

 

Στάδιο τυχαίου ρεαλισµού (2-3 ετών) 

Το παιδί αρχίζει να ερµηνεύει τα µουτζουρώµατα και να εισέρχεται σιγά- σιγά στην 

φάση του εµπρόθετου σχεδίου, δηλαδή να αποδίδει κάποιο στόχο στον σχεδιασµό του. 

 

 

 

Στάδιο λογικού ή νοητικού ρεαλισµού ( 4-10 ετών) 

Σε αυτό το στάδιο το παιδί ιχνογραφεί σύµφωνα µε ένα «εσωτερικό πρότυπο» (modèle 

interne) πράγµα που το κάνει να αποδίδει στο αντικείµενο που σχεδιάζει αυτά που ξέ-

ρει για αυτό κι όχι αυτά που παρατηρεί. Σε αυτό οφείλεται και το γεγονός ότι το παιδί 

συχνά δεν χρειάζεται να βλέπει το αντικείµενο για να το απεικονίσει. Κάποια από τα 

βασικά χαρακτηριστικά αυτού του σταδίου είναι: η διαφάνεια, η «αναπαράσταση σε 

κάτοψη» (rabattement) και η αλλαγή της οπτικής γωνίας κατά την ιχνογράφηση ενός 

και του ίδιου αντικειµένου. (ΓΚΛΥΝ ΤΟΜΑΣ και ΑΝΖΕΛ ΣΙΛΚ) 

 

Στάδιο οπτικού ρεαλισµού (10-12 ετών) 

Εφόσον το παιδί έχει κατακτήσει την ιδιότητα της προοπτικής, δηλαδή την έννοια των 

ευκλείδειων και προβολικών σχέσεων, είναι σε θέση να σχεδιάζει µε βάση αυτό που 

βλέπει κι όχι µε βάση τις εσωτερικές του παραστάσεις. 

 

Πίνακας 2. Στάδια του παιδικού σχεδίου σύµφωνα µε τον Luquetο 
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Το ιχνογράφηµα δεν συνδέθηκε µόνο µε την νοηµοσύνη των υποκειµένων αλλά 

και µε τους συναισθηµατικούς δείκτες. Συγκεκριµένα, υπήρξαν δύο σηµαντικές ερευνή-

τριες που ασχολήθηκαν µε αυτόν τον τοµέα, η Karen Machover και η Koppitz. 

Η Machover επικεντρώθηκε στις προβολικές σηµασίες του ιχνογραφήµατος και 

κατέληξε να πρεσβεύει πως «το παιδί προβάλει την αυτοεικόνα του στα σχέδιά του της 

ανθρώπινης φιγούρας». Πολύ περισσότερο, δηλαδή, υποστήριξε πως τα σχέδια των παι-

διών δεν βασιζόταν µόνο στις προσωρινές συναισθηµατικές καταστάσεις τους αλλά απο-

τελούσαν εκφράσεις πιο µόνιµων και διαρκών στοιχείων της προσωπικότητάς τους. Επι-

πλέον, η επιλογή του φύλου της ανθρώπινης φιγούρας, που καλούνταν τα παιδιά να σχε-

διάσουν, σχετιζόταν µε την πρωταρχική ταύτιση του φύλου του υποκειµένου. 

H Koppitz στόχευσε µε την έρευνά της να συγκεκριµενοποιήσει ακόµα πιο πολύ 

τους πιθανούς ερµηνευτικούς δείκτες των σχεδιαστικών έργων των παιδιών. Η αλήθεια 

είναι ότι το κατάφερε ως ένα βαθµό αφού κατέληξε να προσδιορίσει τριάντα συναισθη-

µατικούς δείκτες που είναι δυνατόν να φανούν στα παιδικά ιχνογραφήµατα µιας ανθρώ-

πινης φιγούρας. Κάποια παραδείγµατα τέτοιων δεικτών είναι η χοντρή ασυµµετρία των 

άκρων, η απεικόνιση των δοντιών, τα πόδια σχεδιασµένα να πιέζονται µεταξύ τους, η 

απουσία άκρων ή άλλων χαρακτηριστικών ((Γκλυν Τόµας και Ανζελ Σιλκ, 1997: σελ 

172)  

Μελετητές, όπως ο Donald Winnicott και ο Lowenfeld, έχουν υποστηρίξει επίσης 

µε το έργο τους την λειτουργία του παιδικού ιχνογραφήµατος ως µέσο επικοινωνίας α-

νάµεσα στο ζεύγος θεραπευτή- θεραπευόµενου. Και σε αυτήν την περίπτωση διαφαίνεται 

η ιδέα πως το παιδί προβάλει µε τα σχέδια του την εικόνα του εαυτού του πράγµα που 

επιτρέπει ως έναν υπολογίσιµο βαθµό την ανίχνευση της αντίληψης του υποκειµένου για 

το ζητούµενο. Έτσι το ιχνογράφηµα αποτελεί το έναυσµα για µια ειλικρινή επικοινωνία 

που αποσκοπεί στο ενδόµυχο ξεκλείδωµα του θεραπευόµενου, στην περίπτωσή µας του 

παιδιού. 

Αν και οι θεωρήσεις που συνδέθηκαν µε την µελέτη του παιδικού σχεδίου είναι 

ποικίλες και έχουν να προσφέρουν, κάθε µια µε την δική της οπτική, πλούσιο υλικό, θα 

προτιµηθεί η συνοπτική παρουσίαση αυτών σε ένα συγκεντρωτικό πίνακα. Στόχος είναι 

αυτές οι θεωρήσεις να χαρτογραφήσουν την µετέπειτα ανάλυση του δείγµατος των παι-

δικών ιχνογραφηµάτων που µελετήθηκαν κατά την διάρκεια αυτής της ερευνητικής ερ-

γασίας. 
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ΘΕΩΡΗΣΕΙΣ 

ΠΑΙ∆ΙΚΟΥ ΣΧΕ-

∆ΙΟΥ 

Πώς αντιµετωπί-

ζουν το σχέδιο; 

ΚΥΤΙΟΙ ΕΚΠΡΟ-

ΣΩΠΟΙ 

Χώρα εφαρµογής 

της έρευνας 

Σχέδια ως µέσα µέ-

τρησης νοηµοσύ-

νης 

Ως κριτήριο νοητι-

κής ανάπτυξης 

Goodenough 

Harris 

Fay 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

Γαλλία 

Αναπτυξιακές προ-

σεγγίσεις 

Ως µέσο για την ο-

ριοθέτηση της σχε-

διαστικής αλλά και 

πνευµατικής ανά-

πτυξης 

Luquet 

Piaget 

Γαλλία 

Ελβετία 

∆ιάχυση αναπτυ-

ξιακών προσεγγί-

σεων σε άλλες 

Από διάφορες οπτι-

κές, µέσα από µια 

αναπτυξιακή προ-

πτική 

Βιγγονόπουλος 

Koppitz 

Mschooy & 

Demeyer 

Hammer, Burns 

Arnheim 

Booth 

Ελλάδα 

Η.Π.Α 

 

Βέλγιο 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

Αυστραλία και Αρ-

γεντινή 

Προβολικές προ-

σεγγίσεις 

Ως χώρο προβολής 

της προσωπικότη-

τας ή των παρόντων 

συναισθηµατικών 

καταστάσεων 

Morgenstern 

Klein 

Machover, Buck 

Hammer 

Minkowska 

Ribault, Stora 

Koch 

Muschoot & 

Demeyer 

Abraham 

Koppitz 

Burns 

Γαλλία 

Γαλλία 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

Γαλλία 

Γαλλία 

Γερµανία 

Βέλγιο 

Ελβετία, Γαλλία 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

  

Ως µέσο αυτοέφρα-

σης, ενεργοποίησης 

 

Lowenfield 

Strauss 

 

Η.Π.Α 

Γερµανία 
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Αισθητηριοεκφρα- 

στικές και παιδα-

γωγικές προσεγγί-

σεις 

της δηµιουργικότη-

τας, αγωγής, επι-

κοινωνίας, αυτο-

γνωσίας 

Αστεριάδης 

Βασιλείου 

Βιγγόπουλος 

Arnheim 

Gardner 

Ελλάδα 

Ελλάδα 

Ελλάδα 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

 

Σηµειωτικές προ-

σεγγίσεις 

Ως σύστηµα ση-

µείων 

Stern 

Engelhart 

Barthes 

Ελβετία 

Γαλλία 

Γαλλία 

«Μορφολογικές» 

προσεγγίσεις 

Ως µέσο για την α-

ναζήτηση της δο-

µής των στοιχείων 

του και των µεταξύ 

τους σχέσεων 

Arnheim 

Kellog 

Goodnow 

Η.Π.Α 

Η.Π.Α 

Αυστραλία & 

Η.Π.Α 

∆ιαδικαστικές 

προσεγγίσεις 

Ως µέσο κατανόη-

σης των στρατηγι-

κών σχεδίασης και 

της ανάπτυξης των 

δεξιοτήτων οργά-

νωσης και προ-

γραµµατισµού 

Freeman 

Goodnow 

Booth 

Αγγλία 

Αυστραλία και 

Η.Π.Α 

Αυστραλία και Αρ-

γεντινή 

Πίνακας 3. Βασικές θεωρίες του παιδικού σχεδίου και κύριοι εκπρόσωποι τους 

(Ηρώ Μυλωνάκου- Κεκέ, 2009: σελ 239-240) 
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Κεφάλαιο 9: Μεθοδολογία της έρευνας 

9.1 Προβληµατική της έρευνας 

 Η έρευνα είχε ως στόχο την ανίχνευση του φαινοµένου του σχολικού εκφοβισµού 

µέσα από την οπτική των παιδιών. Σύµφωνα µε µελέτες που διεξάγονται τις τελευταίες 

δύο δεκαετίες και βάσει των όσων θεµελίων τέθηκαν πάνω σε ζητήµατα βίας στην ∆ιά-

σκεψη της Ουτρέχτης, (Βάσω Αρτινοπούλου, 2001) το θέµα της ασφάλειας που οφείλε-

ται να παρέχεται στα πλαίσια του σχολείου είναι ουσιώδης προϋπόθεση της υπόστασης 

του σχολικού συστήµατος. Μεγάλη σηµασία αποδίδεται στην ερµηνεία και στην µετέ-

πειτα αντιµετώπιση περιστατικών σχολικής βίας και εκφοβισµού µε τους µελετητές και 

τους όσους εµπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία να επανδρώνουν τις σχολικές µο-

νάδες αλλά και τους εαυτούς τους µε εφόδια έτοιµα να απαντήσουν σε ερωτήµατα αλλά 

και να δράσουν έµπρακτα στις απαιτήσεις της πραγµατικότητας. ∆εν συγκαταλέγονται, 

όµως, στους φορείς της σχολικής κοινότητας µόνο οι εκπαιδευτικοί, οι σύµβουλοι και 

λοιποί τίτλοι. Είναι τα ίδια τα παιδιά που κατ’ ουσίαν δηµιουργούν και βιώνουν τις συ-

νέπειες του φαινοµένου.   

  Πορίσµατα ερευνών στην Ελλάδα δείχνουν πως η φαινοµενολογία της σχολικής 

βίας δεν φαίνεται- προς το παρόν- να αποτελεί έντονο κοινωνικό πρόβληµα µε  ανησυ-

χητικές διαστάσεις συγκριτικά πάντα µε άλλες χώρες της Ευρώπης και των ΗΠΑ. Στην 

χώρα µας οι προσβολές, ο αποκλεισµός, η περιθωριοποίηση και τα συνεχή πειράγµατα 

φαίνεται να είναι συχνότερα απ’ ότι η βία στην αµιγή µορφή της.  (Βάσω Αρτινοπούλου, 

2001) Αυτό δεν σηµαίνει πως ο σχολικός εκφοβισµός δεν είναι µέρος του σχολικού γί-

γνεσθαι της Ελλάδας. Ο χαρακτήρας της ελληνικής κοινωνίας είναι έτσι δοµηµένος που 

συχνά τέτοιου είδους φαινόµενα αποσιωπούνται και δεν βγαίνουν ποτέ στο φως της δη-

µοσιότητας. Οι υπεύθυνοι των σχολείων, οι γονείς ή και τα ίδια τα παιδιά θα προτιµήσουν 

την σιωπή.  

Αυτήν την σιωπή αποπειράται να σπάσει η παρούσα έρευνα µε έναν δηµιουργικό και 

ενδιαφέρων τρόπο. Σκοπός είναι να ξεκλειδωθούν τα συρτάρια του υποσυνειδήτου των 

παιδικών εγκεφάλων και να ειδωθεί η µη ιδωµένη εικόνα των παιδιών για τον σχολικό 

εκφοβισµό. Ασπάζοντας την ρήση «Μία εικόνα ισούται µε χίλιες λέξεις», τέθηκαν ορι-

σµένα ερωτήµατα τα οποία µέσα από τις πληροφορίες των παιδικών σχεδίων, επιχειρή-

θηκε να απαντηθούν. Τα ερευνητικά ερωτήµατα είναι τα εξής: 
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 Τι είδους θυµατοποίηση προτιµάει κάθε υποκείµενο στην σκηνή bullying    α) 

µεταξύ αγοριών β) µεταξύ κοριτσιών και γ) στην µεικτή περίπτωση ανάλογα µε 

το φύλο του; 

 Επηρεάζει το φύλο του υποκειµένου τον τρόπο µε τον οποίο αντιδρά το θύµα σε 

κάθε σκηνή θυµατοποίησης; 

 Τα αγόρια ή τα κορίτσια είναι εκείνα που παρουσιάζουν πιο συχνά υποστηρικτή 

του θύµατος ή παρατηρητή; 

 Τα αγόρια ή τα κορίτσια παρουσιάζουν συχνότερα αριθµητική υπεροχή των θυ-

τών έναντι των θυµάτων; 

Όσον αφορά την µεικτή περίπτωση: 

 Τα αγόρια ή τα κορίτσια παρουσιάζουν ως θύµατα κορίτσια; 

 Τι ποσοστό των αγοριών και τι ποσοστό των κοριτσιών έχει προτιµήσει να σχε-

διάσει αγόρια ως θύτες; 

 Τι ποσοστό των αγοριών και τι ποσοστό των κοριτσιών έχει σχεδιάσει κορίτσια 

ως θύµατα; 

Γενικά: 

 Τι ποσοστό των αγοριών και τι των κοριτσιών έχει προβάλει τα θύµατα µε κάποιο 

ιδιαίτερο (εξωτερικό κυρίως) χαρακτηριστικό; 
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9.2 ∆ειγµατοληψία- Συµµετέχοντες 

Στην εν λόγω έρευνα έλαβαν µέρος 80 συµµετέχοντες, µαθήτριες και µαθητές µε 

εύρος ηλικίας 10 έως 12 ετών οι οποίοι φοιτούσαν στην Ε’ και Στ’ τάξη τριών δηµόσιων 

δηµοτικών σχολείων του νοµού Τρικάλων Θεσσαλίας. Από τα 80 παιδιά που κλήθηκαν 

να συµµετέχουν τα 45 ήταν κορίτσια µε ποσοστό 56,3 % και 35 ήταν αγόρια µε ποσοστό 

43,8% . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αγόρια; 43,80%

Κορίτσια; 56,30%



σελ. 39 

 

9.3 ∆ιαδικασία 

Η διαδικασία της διεξαγωγής της έρευνας αποτέλεσε µάλλον το πιο βιωµατικό 

κοµµάτι. Χρειάστηκε η συνεργασία και η αλληλεπίδραση ποικίλων παραγόντων, πράγµα 

που συνέβη µε επιτυχία. Υπήρξε βασική προϋπόθεση για την υλοποίηση της έρευνας 

αφενός η ενηµέρωση και η άδεια των γονέων των παιδιών και αφετέρου η διάθεση των 

διευθυντών και εκπαιδευτικών των σχολικών µονάδων. 

Θα χαρακτήριζε κανείς την εµπειρία αυτή ως µια κοιτίδα βιωµατικής µάθησης  

ικανή να αφυπνίσει το ενδιαφέρον για θέµατα ανθρωπολογικής φύσης. ∆εν είναι µονάχα 

η θεµατική της ερευνητικής εργασίας που αφορά ένα ζήτηµα κοινωνικής και 

ανθρωπολογικής διάστασης, όπως αυτό της επιθετικότητας του παιδιού, αλλά και η ίδια 

η διαδικασία της δηµιουργίας του ερευνητικού εργαλείου (των ιχνογραφηµάτων), της 

παρατήρησης των υποκειµένων, της συλλογής και της µετέπειτα ερµηνείας των 

αποτελεσµάτων που αποδίδουν στην εν λόγω µελέτη έναν χαρακτήρα εις βάθος 

ανθρωπολογικό.      
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9.4  Ερευνητικά εργαλεία συλλογής δεδοµένων 

Για την συλλογή και ερµηνεία των δεδοµένων της έρευνας χρησιµοποιήθηκε το 

πακέτο IBS SPSS21. Η επεξεργασία των ιχνογραφηµάτων αποτέλεσε επιφανειακά µια 

ποσοτική ερεύνα αλλά ουσιαστικά πρόκειται για µια ποιοτική προσέγγιση. Έχοντας ήδη 

κάποιες πληροφορίες για τα προφίλ των θυµάτων και των θυτών, το ενδιαφέρον στρά-

φηκε στο να συγκριθούν οι απόψεις των παιδιών, που εκφράζονται µέσα από τις απεικο-

νίσεις, µε τις ήδη ισχύουσες «στερεοτυπικές» αντιλήψεις για τους πρωταγωνιστές µιας 

σκηνής θυµατοποίησης 

  Όσον αφορά την κωδικοποίηση και την ερµηνεία των ερευνητικών δεδοµένων, 

ακολουθήθηκε κυρίως η αντίστοιχη πορεία των ερευνών αφενός των Sandra L. Bosacki, 

Zopito A. Marini and Andrew V. Dane και αφετέρου των E. Andreou & Fotini Bonoti. 

Από τις επιρροές των δύο παραπάνω ερευνών προέκυψαν ως µεταβλητές ερµηνείας των 

ιχνογραφηµάτων ανάλογα µε τους διαλόγους και τα λόγια των απεικονισθέντων :  

• Ο χαρακτηρισµός της στάσης του θύµατος ως ότι ενεργεί 1) µε αδράνεια 2) πα-

θητικά και 3) ενεργητικά 

• Η µορφή της σχολικής θυµατοποίησης που προτιµάει σε κάθε περίπτωση ο θύτης 

και συνοψίζεται σε 1) προσβολή/ απειλή 2) εµφάνιση/καταγωγή 3) βία 4) παρενόχληση 

σεξουαλικού περιεχοµένου και 5) ηλεκτρονικός εκφοβισµός (cyberbullying)   

• Η ύπαρξη ή µη υποστηριχτή του θύµατος ή παρατηρητή της σκηνής 

• Η εµφάνιση του θύµατος µε κριτήρια 1) γυαλιά 2) σπυριά/ φακίδες 3) δάκρυα ή 

λυπηµένη έκφραση  

     Φυσικά όλα τα παραπάνω σε συνάρτηση του φύλου του υποκειµένου του ιχνογραφή-

µατος καθώς και του φύλου της κάθε σκηνής. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9.5 Αποτελέσµατα 
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Σε µια πρώτη φάση ποσοτικής βάσης, τα στατιστικά δεδοµένα έδειξαν πως τόσο 

στην σκηνή των αγοριών (42,5%) όσο και των κοριτσιών (42,5%) τα θύµατα παρουσιά-

στηκαν στο µεγαλύτερο ποσοστό µε στάση αδρανή απέναντι στην θυµατοποίηση του 

θύτη. Στην επόµενη θέση βρισκόταν η παθητική αντίδραση µε ποσοστό 38,8% στην 

σκηνή των αγοριών και 35% στην σκηνή των κοριτσιών. Ενώ στην σκηνή των κοριτσιών 

αξίζει να σηµειωθεί πως ήταν περισσότερα τα δείγµατα όπου τα κορίτσια θύµατα παρου-

σιάστηκαν µε ενεργή αντίδραση (22,5%) σε σχέση µε τα αντίστοιχα αγόρια θύµατα που 

αντέδρασαν ενεργητικά (18,8 %).  

 

σον αφορά την µορφή σχολικού εκφοβισµού, στην σκηνή των αγοριών την πρώτη 

θέση κατέχει η κατηγορία της προσβολής/απειλής µε ποσοστό 42,5% ενώ αντίστοιχα 

στην σκηνή των κοριτσιών η εµφάνιση/καταγωγή µε ποσοστό 40% είναι αυτή που βρί-

σκεται στην πρώτη θέση. Ακολουθεί η βία για την σκηνή των αγοριών  (36,3%) και η 

προσβολή/απειλή για τα κορίτσια (33,8%) ενώ η εµφάνιση/καταγωγή µένει η τελευταία 

προτίµηση για τα αγόρια (26,3%) και η βία για τα κορίτσια (26,3%) 
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Στους παρακάτω πίνακες απεικονίζονται τα ποσοστά που δείχνουν τις απόψεις 

των παιδιών για την εµφάνιση των θυµάτων και επίσης για την επιλογή της ύπαρξης ή 

όχι υποστηριχτή του θύµατος ή παρατηρητή της σκηνής. 

 Τόσο στην σκηνή των κοριτσιών µε ποσοστό 45% όσο και στην σκηνή των αγο-

ριών µε ποσοστό 42,5% επικρατέστερη επιλογή των παιδιών είναι να απεικονίσουν το 

θύµα µε δάκρυα ή λυπηµένη έκφραση. Σειρά έχει η προτίµηση της παρουσίας γυαλιών 

στα θύµατα µε την σκηνή των κοριτσιών να έχει ποσοστό 7,5% και την σκηνή των αγο-

ριών να έχει το υψηλό ποσοστό των 26,3%.  

Σχετικά µε την παρουσία ή όχι υποστηριχτή ή παρατηρητή, στην σκηνή των κο-

ριτσιών φαίνεται πως δεν δόθηκε µεγάλη σηµασία σε αυτή την πτυχή του θέµατος. Μόνο 

ένα 2,5% περιλάµβανε υποστηριχτή και ένα 3,8% παρατηρητή. Στην σκηνή των αγοριών 

αντίθετα παρουσιάστηκε ένα 12,5% των ιχνογραφηµάτων να περιέχει παρατηρητή, ένα 

2,5% υποστηριχτή και ένα 3,8% και τους δύο πράγµα που δεν υφίστατο καθόλου στην 

περίπτωση των κοριτσιών. 
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Τέλος, στην µεικτή περίπτωση, η οποία περιλάµβανε µια σκηνή θυµατοποίησης 

µεταξύ αγοριών και κοριτσιών, αξίζει να τονιστεί πρωτίστως πως το 86,3% των ιχνογρα-

φηµάτων επέλεξαν ως φύλο του θύµατος κορίτσι, το 11,3 % αγόρι και ένα 2,5% µεικτή 

περίπτωση (δηλαδή και αγόρι και κορίτσι).  

 

 

 

Σχετικά µε τον θύτη, κατά αναλογία το συντριπτικό ποσοστό των 85% περιλάµ-

βανε αγόρι θύτη. Τα κορίτσια θύτες τα διέκρινε ένα ποσοστό των 11,3% ενώ η µεικτή 

περίπτωση (µε θύτη και αγόρι και κορίτσι) καταλάµβανε το 3,8%. 
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  Μάλλον ως συνέπεια της προφανής προτίµησης του κοριτσιού θύµατος, τα 

θύµατα στην σκηνή µεταξύ αγοριών και κοριτσιών απεικονίστηκαν να υιοθετούν αδρανή 

στάση απέναντι στην θυµατοποίηση που δεχόντουσαν µε ποσοστό  48,8%. Έπειτα σειρά 

είχε  παθητική αντίδραση (26,3%) και τέλος η ενεργητική (25%). 

 

 

 

Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, το ποσοστό των 53,8% αποδεικνύει ότι η 

επικρατέστερη µορφή σχολικού εκφοβισµού την οποία τα παιδιά επέλεξαν στην σκηνή 

αγοριών-κοριτσιών είναι η προσβολή/απειλή. ∆εύτερη είναι η βία (22,5%), Τρίτη η 

εµφάνιση/καταγωγή µε ποσοστό 16,3% , τέταρτη η παρενόχληση σεξουαλικού 

περιεχοµένου (5%) και τελευταία µε ποσοστό 2,5%  η µορφή του cyber bullying 

.  
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Τα δεδοµένα του παρακάτω πίνακα πιστοποιούν την τάση αφενός για προτίµηση 

της αναπαράστασης ενός (κι όχι παραπάνω) θύµατος και θύτη αφετέρου όµως διαφαίνε-

ται πως στις περιπτώσεις που έχουν απεικονισθεί παραπάνω από ένα θύµατα και θύτες, 

τότε ο αριθµός των θυτών τείνει να είναι µεγαλύτερος από αυτόν των θυµάτων.  
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Τέλος, στην µεικτή περίπτωση δεν υπήρχε τόσο µεγάλη διάθεση για απόδοση κά-

ποιου ιδιαίτερου χαρακτηριστικού στο θύµα. Ωστόσο, και εδώ τα δάκρυα ή λυπηµένη 

έκφραση µε το ποσοστό των 38,8% δείχνει να παίζει σηµαντικό ρόλο. 
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9.6 Σχολιασµός αποτελεσµάτων-Συµπέρασµα 

Η βασική διαδικασία που οδήγησε στην διεξαγωγή γενικών συµπερασµάτων από 

τα αποτελέσµατα της έρευνας δεν ήταν άλλη από την ερµηνεία των ιχνογραφηµάτων. 

∆ανειζόµενος κανείς  τα λόγια του ψυχαναλυτή Widlöcher «Η ερµηνεία προϋποθέτει τη 

δυνατότητα µεταφοράς στο πεδίο του προφορικού λόγου ενός µηνύµατος που βρίσκεται 

µέσα στην εικόνα» (Μπέλλας Θρασύβουλος, 1986: σελ 25) ∆ηλαδή, η ερµηνεία αποτελεί 

µια δοµική ανάλυση του σχεδίου που έχει σκοπό να αποµονώσει όλες εκείνες τις ενδεί-

ξεις (indices), οι οποίες θεωρούνται άµεσα σηµαντικές από τον παρατηρητή. (Μπέλλας 

Θρασύβουλος, 1986). Αυτό και συνέβη στην περίπτωση της παρούσας έρευνας. 

Τα 80 ιχνογραφήµατα υπέστησαν ερµηνευτική προσέγγιση ακλουθώντας τους 

βασικότερους κανόνες της ιχνογραφικής µελέτης και τις αρχές της εξελικτικής ψυχολο-

γίας και ψυχανάλυσης, απέδωσαν νοηµατικές δοµές.  

Μεγάλο ενδιαφέρον στην ποιοτική µελέτη των δειγµάτων είχε ο τρόπος παράστα-

σης της «ανθρώπινης φιγούρας» και ιδίως της έκφρασης των προσώπων, τα, οποία, κατά 

τα µελετητές ιχνογραφηµάτων, δύναται να είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτικά για την αποκω-

δικοποίηση του ευρύτερου σχεδίου.  

Στα σχέδια των θυµάτων, όπως µαρτυρούν και τα ποσοτικά στοιχεία, υπήρξε µε-

γάλη προτίµηση των παιδιών να αποδώσουν την λύπη, την απειλή και τον φόβο που βιώ-

νει ένα θύµα µε την παρουσία δακρύων και γενικότερης λυπηµένης έκφρασης στο πρό-

σωπο. Το πέτυχαν αυτό, όµως, µε ένα αξιοσηµείωτα παραστατικό τρόπο. Έδωσαν προ-

σοχή σε λεπτοµέρειες που είχαν καλλιτεχνικά ποιοτικό αποτέλεσµα. Τα συνοφρυωµένα 

φρύδια, το βλέµµα, τα δάκρυα, το σβησµένο χαµόγελο και φυσικά το δηλωτικό λεξιλό-

γιο, που επέλεξαν οι µικροί ιχνογραφιστές, µεταλαµπαδεύουν στον δέκτη κάτι βαθιά συ-

ναισθηµατικό. Σύµφωνα µε τον H. Wallon «Το ιχνογράφηµα αποτελεί µια επιφάνεια στην 

οποία το παιδί παίζει µε τις συγκινήσεις του». ( Γκλυν Τόµας και Ανζελ Σιλκ, 1997: σελ 

19) Πιθανότατα καταφέρνουν όχι µόνο να εκφράσουν τις δικές τους συγκινήσεις αλλά 

πολύ περισσότερο να αφυπνίσουν και συγκινήσεις των όσων επεξεργάζονται τα αντικεί-

µενά τους, πράγµα που αποτελεί επίτευγµα. Το γεγονός της τάσης των παιδιών να απο-

δίδουν την έντονα θλιµµένη έκφραση του προσώπου του θύµατος µάλλον συνεπάγεται 

της αυξηµένης ενσυναίσθησης των υποκειµένων απέναντι στα θύµατα. Με τον όρο εν-

συναίσθηση νοείται η συναισθηµατική επίγνωση του άλλου και άρα η συνειδητή ταύτιση 

µε την ψυχική κατάστασή του. Αυτό σηµαίνει πως τα παιδιά έχουν επίγνωση του τι αι-

σθάνεται το θύµα κατά την θυµατοποίησή του. 
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Πιθανολογούνται ποικίλοι λόγοι στους οποίους µπορεί να οφείλεται αυτό. Για 

παράδειγµα µπορεί να έχουν συζητήσει µε κάποιο θύµα το οποίο µοιράστηκε µαζί τους 

τις σκέψεις τους και τα βιώµατά του. Είναι πιθανόν να έχουν υπάρξει παρατηρητές και 

να έχουν προσέξει τις εκφράσεις του προσώπου των θυµάτων που αντικαθρεπτίζουν τα 

συναισθήµατα που βιώνει εκείνη την στιγµή. Ή υπάρχει και η περίπτωση τα ίδια τα παι-

διά να έχουν βρεθεί στην θέση του θύµατος και να γνωρίζουν όσο τίποτα την συναισθη-

µατική κατάσταση ενός θύµατος.  Ανάµεσα στις αρχές των προβολικών ερµηνειών του 

παιδικού σχεδίου συµπεριλαµβάνεται και η έννοια του εσωτερικού προτύπου. Το εσωτε-

ρικό πρότυπο δεν είναι παρά µια διαδικασία «ιδεογραφικής µείωσης» κατά την οποία το 

παιδί απαλλάσσει από το σχέδιό του περίπλοκες λεπτοµέρειες για να φτάσει στην τελική 

του αναπαράσταση. Μελέτες έχουν δείξει πως ουσιαστικά το παιδί ακολουθεί δύο οδούς 

προκειµένου να ιχνογραφήσει το εξωτερικό του αντικείµενο µε βάση το εσωτερικό πρό-

τυπο: αφενός αποδίδοντας σε αυτό όλες τι συσσωρευµένες γνώσεις που έχει για αυτό και 

αφετέρου µε την παρατήρηση και την επαφή µε το εξωτερικό πρότυπο που έχει ως απο-

τέλεσµα την εν καιρώ επαρκή ωρίµαση. (Γκλυν Τόµας και Ανζελ Σιλκ, 1997). Όλα δεί-

χνουν πως τα παιδιά στα ιχνογραφήµατα είχαν αναπτύξει σε ικανοποιητικό βαθµό την 

τεχνική του εσωτερικού προτύπου.  

Επίσης, φαίνεται πως, όσον αφορά τα θύµατα, τα παιδιά στα σχέδια τους αναπα-

ρήγαγαν στοιχεία που έχουν χαρακτηριστεί ως γνωρίσµατα του προφίλ των θυµάτων. Το 

γεγονός ότι στις τρεις σκηνές θυµατοποίησης ένα υψηλό ποσοστό (45% ,26.3%, 38.8% 

αντίστοιχα) παρουσίασε τα θύµατα να φοράνε γυαλιά και γενικότερα η µορφή που επέ-

λεξαν στις περισσότερες περιπτώσεις ήταν µικρού ύψους και µεγάλου πάχους, συµφωνεί 

µε την επικρατούσα αντίληψη ότι δεν είναι ελκυστικά, είναι σωµατικά αδύναµα και συ-

νήθως έχουν κάποιο εµφανώς παράξενο ή διαφορετικό χαρακτηριστικό. Αυτό συνδυάζε-

ται ακόµη µε το γεγονός ότι, ειδικά στην σκηνή των κοριτσιών, επιλέγεται συχνά η ανα-

φορά στην εξωτερική εµφάνιση ή στην καταγωγή του θύµατος µε λέξεις µάλιστα που 

ηχούν προσβλητικές. Ένα ακόµα στοιχείο που διαφαίνεται από τα ιχνογραφήµατα είναι 

πως και στις τρεις σκηνές η επικρατούσα στάση του θύµατος είναι η αδράνεια. Αυτό 

παραπέµπει στην τάση των θυµάτων να υποχωρούν και να εγκαταλείπουν τις διεξόδους 

σωτηρίας. 

Παρακάτω παρουσιάζονται κάποια δείγµατα των απεικονίσεων των θυµάτων. 
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            Θύµα µε µικρό ανάστηµα, θλιµµένη έκφραση                              Θύµα µε µικρό ανάστηµα, θλιµµένη έκφραση 

                                    και γυαλιά                                                                                           και δάκρυα 
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        Κορίτσι θύµα µικρού αναστήµατος µε δάκρυα                                 Κορίτσι θύµα µικρού αναστήµατος µε δάκρυα     

                                                                                                                                                 και θλιµµένη έκφραση                                 

 

                         

       ∆ύο αγόρια θύµατα µικρού αναστήµατος µε γυαλιά                                                     Αγόρι θύµα µε γυαλιά  
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   Μικρού αναστήµατος κορίτσι θύµα µε δάκρυα                                    Αγόρι θύµα µε θλιµµένη έκφραση και δάκρυα 

                  και θλιµµένη έκφραση 

              

 

                             
                 Αγόρι θύµα µε µικρό ανάστηµα,                                                      Κορίτσι θύµα µικρού αναστήµατος που της    

                  θλιµµένη έκφραση και δάκρυα                                                   πέφτουν βίαια τα γυαλιά κατά την θυµατοποίηση 
 


